

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Martes 29 de Abril de 1913.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

5
TARDE

AÑO LXIV.—NÚM. 20.166.

YA ESTA CONSTITUIDA LA LIGA DE LAS CLASES MEDIAS

De verdadero triunfo puede calificarse el resultado de las gestiones realizadas para constituir la Liga de las Clases medias y contribuyentes.

Como se recordará, á consecuencia de los artículos publicados en estas columnas por nuestro compañero «Taf», se inició un importantísimo movimiento de opinión, que cristalizó en el mitin del Frontón Central.

Después de aquel acto importante, y como consecuencia del mismo, la Comisión organizadora continuó con perseverancia su trabajo, convocó á repetidas reuniones y anoche ha tenido la fortuna de ver coronada su labor con un éxito que supera á todo cálculo en un país donde hasta ahora las clases medias se habían distinguido por su apatía y su abstención en la vida pública.

Sólo por lograr eso merecen un aplauso los organizadores de este movimiento, y ya que en estas columnas se inició la idea, justo es que encomiemos la labor realizada por los colegas que de este asunto han tratado por personas de tan inagotable perseverancia como los Sres. Orduña, Uceda, Prats, Prieto y Pazos, Serrano Jover, Lozano, marqués de Portucalete, Alvarez Arranz, Dominguez y otros muchos que diariamente han consagrado su atención á realizar esta obra.

La Asamblea.

Se celebró anoche, á las diez, en el domicilio social de la Liga, que provisionalmente se ha establecido en la Económica Matritense, gracias á la generosidad de ésta.

Presidió el acto el presidente de la Comisión, Sr. Uceda, que hizo un notable resumen de todos los trabajos realizados y tuvo frases muy sentidas para el teniente coronel de Artillería, que, por circunstancias de todos conocidas, no podrá asistir á la reunión, y al que se acordó dar el primer puesto honorario, en medio de grandes aplausos.

El Sr. Uceda encareció la necesidad de declarar constituida la Asociación y especificó cómo acababa de cumplir cuanto se le había encomendado.

Manifestó que á raíz de la celebración del mitin se había solicitado reiteradamente la asistencia de S. M. el Rey en la Mayordomía de Palacio para cumplir el acuerdo de aquella magna Asamblea de comunicar al Monarca que habían sido entregadas á su Gobierno las conclusiones y para expresar su adhesión al jefe del Estado, como el más alto representante de los ideales de justicia y orden que todos perseguimos ver realizados.

Como aun no se ha tenido respuesta á la petición, á propuesta del Sr. Bordallo se acordó reiterarla una vez más respetuosamente.

El reglamento.

Inmediatamente, después de algunas manifestaciones de varios asociados, se dió lectura por el Sr. Serrano Jover al reglamento, que es una obra completísima, de la que no podemos dar extracto.

Como se sabe, la Liga no tiene carácter político alguno, y así se hace constar; ha de atender constantemente á la defensa de los intereses de las clases medias, con actos públicos, creación de Cajas, Cooperativas, publicaciones, Cuerpos consultivos, propagandas incessantes, formaciones de censos, organizaciones de Comités, etc., etc. Una actuación constante, en fin, en la vida pública, para impedir que sean las clases medias las que vengán á pagar todas las cargas de la nación y del Municipio.

Socios podrán serlo todos los españoles que se crean incluidos en esa clase, y colectivamente, todas aquellas Agrupaciones que en ella estimen oportuno tener su representación.

Las cuotas no podrán exceder nunca de dos pesetas al trimestre.

No es posible dar idea de todo el reglamento, que en breve se imprimirá y se repartirá entre los asociados.

Al terminar su lectura fué justamente aplaudido el Sr. Serrano Jover.

Se dió cuenta de las adhesiones recibidas, que se han convertido en inscripciones de socios y que suman un número enorme, siendo también numerosísimas las de provincias, donde se anuncia la constitución de organismos análogos, para llegar á la Federación nacional.

El Comité ejecutivo.

Al procederse á la elección del Comité ejecutivo que ha de regir la Liga, el Sr. Uceda dió cuenta de las grandes dificultades con que se ha tropezado para hacer la propuesta de presidente, por el deseo de que fuera una personalidad sobresaliente, apartada de las luchas políticas.

Con escribir el nombre del propuesto basta y sobra, por tratarse de una figura venerable, de un gran maestro del Derecho español y de un patriota insigne.

Más de una vez ha rehusado el cargo de ministro de la Corona por no apartarse de su labor profesional, y hoy acepta la presidencia de la Liga. Con eso está expresado el honor que á la Liga dispensa y el concepto que de esa obra tendrá.

Se trata de D. Luis Díaz Cobefia, decano del Colegio de Abogados de Madrid y senador vitalicio.

Su nombre fué acogido con una salva estruendosa de aplausos.

El Comité quedó constituido en esta forma: Presidente, D. Luis Díaz Cobefia, decano del Colegio de Abogados y senador del Reino.

Vicepresidentes: D. Camilo de Uceda, abogado y propietario; D. Luis Guedea, cate-

drático de la Facultad de Medicina y académico.

Secretario, D. Alfredo Serrano Jover, secretario de la Academia de Jurisprudencia.

Vicesecretario, D. Antonio Vives, funcionario público.

Tesorero, D. José Rodríguez, agente de Cambio y Bolsa.

Vocales: D. Francisco García Molinas, senador del Reino y primer teniente alcalde; D. Carlos Prats, senador del Reino y presidente de la Cámara de Comercio; D. Godofredo Ballinas y Quiñones, coronel de Artillería; D. José Alvarez Arranz, abogado y concejal; doctor López Campello, secretario del Instituto Rubio; D. Faustino Prieto, propietario; D. Manuel Delgado Barreto («Taf»), periodista; D. Manuel de Carlos, diputado provincial; D. Federico Amat, médico.

La lectura de los nombres es acogida con grandes aplausos.

El coronel Sr. Ballinas, que había sido elegido tesoro, rogó que se le admitiera la renuncia por razones de índole privada muy respetables, y entonces la Asamblea eligió por aclamación al conocido agente de Bolsa don José Rodríguez.

Terminó la reunión en medio del más grande entusiasmo, con un voto de gracias á la Comisión organizadora.

Primeros trabajos.

Los individuos del Comité que se hallaban presentes se reunieron para cambiar impresiones sobre las primeras campañas que han de realizarse en favor de la referida clase media.

Se ruega á cuantos desean inscribirse en la Liga que lo hagan lo antes posible, enviándole nota al secretario de la Liga de la Clase media, plaza de la Villa, 3.

Los sucesos de Portugal

¿Qué se proponían?—Nuevas noticias.

LISBOA. La fracasada sedición de la madrugada del domingo resulta verdaderamente inexplicable.

Están comprometidos en ella republicanos extremistas, monárquicos y sindicalistas de tendencias anárquicas.

Disponían de mucho dinero.

Algunos periódicos publican la lista del Ministerio que se proponían formar los sediciosos, de haber vencido.

Es como sigue:

Presidencia, Magalhães Lima.

Interior, Mario Monteiro; Justicia, Lowelino Freitas; Hacienda, capitán Carrazeda; Negocios Extranjeros, general Guedes; Marina y Colonias, Andrea Guerra y capitán Lima Diaz.

Los amigos de Magalhães Lima dicen que éste no sabía una palabra de los planes de los conjurados y que éstos habían tomado su nombre para arrastrar al movimiento algunos republicanos de buena fe.

Las reuniones de los conspiradores se celebraban en una tienda de ultramarinos de la Avenida del Almirante Reiss.

Unos carbonarios enteraróndose de ellas y avisaron al Gobierno, que comenzó á vigilar, logrando averiguar lo que se tramaba.

Dejó hacer á los conspiradores para que sus planes tuvieran comienzo de ejecución.

Han sido cerrados el Centro Sindicalista y la Federación Radical.

En ésta había, encerradas en lujosos maletines de piel de Rusia, 183 bombas admirablemente fabricadas.

Han sido presos el capitán de navío Cejejo y el librero Carvalho.

Un cabo del quinto regimiento de Infantería, complicado en los sucesos, al enterarse del fracaso de la intentona, se disparó un tiro debajo de la barba con su fusil, y murió en el acto.

En las Cámaras.

LISBOA. El Presidente del Consejo dió lectura en la Cámara de diputados á una declaración ministerial relativa á los sucesos del domingo.

Dicése en ella que el Gobierno sabía lo que se tramaba, y así pudo sofocar el movimiento sin sangre.

Afirmase además que dejó que los conjurados se lanzaran á la calle para que todo Portugal conociese sus criminales, antipatrióticos y antirrepublicanos fines.

Se sostiene luego que á los sediciosos les faltó valor en el momento crítico.

El Ejército, la Marina y la Seguridad pública han ayudado al Gobierno con toda eficacia y lealtad.

Los rebeldes que se entregaron con las armas en la mano serán considerados como simples prisioneros.

Han sido cerrados los Centros donde se reunían los conjurados, y éstos entregados á las autoridades judiciales.

Termina la declaración ministerial pidiendo el apoyo del Parlamento.

Hicieron uso de la palabra algunos oradores de diversos partidos, que censuraron el movimiento.

Y fué aprobada por unanimidad una orden del día concediendo al Gobierno, un amplio voto de confianza.

Lo mismo sucedió más tarde en el Senado. Ningún partido, pues, acepta la responsabilidad moral de la sedición.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

POR LA CULTURA FÍSICA

MEJOREMOS LA RAZA

Mucho se ha escrito y hablado estos días de educación física; el Congreso Internacional celebrado recientemente en París ha sido y será todavía mucho tiempo tema de discusión.

Hace mucho tiempo ya que se trata de unificar la enseñanza de la gimnasia por un solo método con el fin de hacer más racional su aplicación, como medio el más adecuado para la educación física. Pero sucede con los métodos clásicos de gimnasia lo que sucedió con las antiguas fábricas de gas hidrógeno: que al aparecer la luz eléctrica parecía que se iban á derrumbar y desaparecer. Los ingenieros con sus estudios han hecho nuevas aplicaciones del gas y de ese modo han defendido los intereses creados, con lo cual han dado un avance á la industria y han conseguido que subsistan las fábricas de gas al lado de las centrales eléctricas.

No son los Congresos Internacionales los que han de imponer el método único en gimnasia, pues siempre habrá métodos empíricos que, mezclados con otros científicos, nos los presentarán como métodos eclécticos; no se admite el método sueco en toda su pureza, pero se toma de él lo necesario para que se sostengan los otros. Esto que acontece con la gimnasia sueca, sucedería con el idioma si alguien tratase de adoptar un idioma único para todos los pueblos: cada uno lucharía por prevaleciese el suyo propio.

¿Que en el Congreso de París no se llegó á un acuerdo? Descontado lo teníamos; la mayoría de los congresistas francesa era, como lo es siempre del país donde se celebran estos Congresos, y siendo así, no iban á imponer el método de gimnasia sueca; el amor propio y las rivalidades de las naciones están por encima de todo.

Entre los argumentos que se emplean para demostrar que es más completo y mejor que el método de Ling el de algunos autores franceses, es que éstos presentaron grandes grupos de alumnos, mientras que suecos, noruegos y daneses presentaron equipos de 20 á 40 individuos, y que eran equipos escogidos. Pues precisamente eso hacen todos los pueblos, exhibir lo más selecto. Cuando en 1911 el anterior Congreso se celebró en Dinamarca, los daneses y suecos presentaron grandes grupos de escolares; los franceses no llevaron ni los alumnos de la Escuela militar de Joinville ni los grumetes y fusileros de la Marina, que tanto han llamado la atención ahora por el número y por los ejercicios sorprendentes de una gimnasia especial y especializada para un fin concreto, aplicada al Ejército de mar y tierra.

Si un gobernante impusiera para la escuela cualquiera de estos métodos especializados ó la arriesgada gimnasia de los bomberos, con razón protestarían los padres y dirían: «Pero es que hemos de vivir entre llamas». Por el contrario, si el ministro de la Guerra obligase á que en el Ejército fuese obligatoria la gimnasia sueca que se aplica á la clínica, todo el mundo creería que éste es un país de enfermos.

Pues bien, algo de esto sucede, porque debido á nuestra ignorancia existe una gran confusión: se habla de gimnasia sueca sin darse cuenta de lo que se dice, y es que en este caso debemos distinguir y hablar de las distintas modalidades de esta gimnasia.

Uno de los aspectos ó modos es la gimnasia terapéutica con aplicación á la clínica; por su extenso campo de acción y por ser el médico el encargado de aplicarla ó prescribirla resulta la más conocida y la primera que se importó.

Otra modalidad es la gimnasia escolar; esta es la que interesa á todos por ser higiénica, y es aplicable á ambos sexos y distintas edades, porque es pedagógica. Siguen á estas dos grandes ramas, otras dos: una la gimnasia militar, con un fin determinado; otra, la gimnasia deportiva. Cada una de estas grandes ramas no se excluyen, se complementan entre sí y llenan por sí solas su cometido en la magna obra de la educación física. Cuando no cumplen ese fin, es cuando se aplican mal, ya por confusión, ya por fraccionamiento.

Los equipos que los escandinavos, suecos, noruegos y daneses han traído al Congreso, son elegidos, como elegidos han sido los equipos franceses, italianos, etc., etc. Cuando los admiradores del grupo sueco felicitaron al mayor Sellen, director del Real Instituto de Gimnasia de Estocolmo, por la corrección, la destreza, el vigor y la belleza con que el equipo que representaba á Suecia había ejecutado los ejercicios, Sellen les dijo: «Suecia tiene 10.000 jóvenes que hacen todo lo que hacen estos». Diez mil jóvenes del sexo masculino con un entrenamiento superior, en un pueblo de seis millones de habitantes, es una proporción muy satisfactoria, porque representa una juventud sana, vigorosa, de la que selectos son esos 10.000; así es como puede decirse que la juventud es la esperanza de los pueblos.

Lo cierto es que los escandinavos, con sus métodos de educación física, han conseguido estas pequeñas cosas: elevar la vida media nueve años más; reducir el número de mozos inútiles para el servicio militar; disminuir la mortalidad, que de 34 ó 35 por 1.000 ha descendido á 15,50, más baja que en Inglaterra, la maestra en cuestiones de sanidad; la talla ha mejorado cuatro centímetros (nos referimos á la talla media); esto se debe, en parte, al alargamiento de la caja torácica, es decir, á esa gimnasia incompleta (según los franceses, que son los que la van á redondear para exportarla como propia). Todas esas ventajas, para

no otros no tienen interés, porque si tenemos un 28 ó 29 por 1.000 de mortalidad, también tenemos la frase de «angelitos al cielo»; si pasan del 50 por 100 los mozos que no reúnen condiciones para servir en el Ejército, se reforma la ley; si la vida media no alcanza á treinta y cinco años, no llevando estadística no se enteran nadie.

Pero dejemos estas consideraciones y volvamos al Congreso de París y veamos lo que de práctico se ha hecho allí.

En la tercera Sección—Educación física escolar—se sostuvieron reñidas é interesantes discusiones, votando las siguientes conclusiones:

Primera. La educación física debe hacerse efectivamente obligatoria en todos los establecimientos de enseñanza así primaria como secundaria, para ambos sexos.

Segunda. Debe estar fijada por un horario general, del mismo modo que las demás materias de enseñanza.

Tercera. Es necesario, en consecuencia, que los terrenos y locales, convenientemente equipados, sean puestos á disposición de las escuelas, y que la educación física sea dirigida por profesores especiales, con la colaboración de los profesores ordinarios y de los instructores.

Cuarta. Es indispensable que la responsabilidad civil de los jefes del establecimiento esté convenientemente cubierta por el Estado.

Quinta. Estas mejoras no serán, por otra parte, realmente eficaces si las familias no comprenden su utilidad. Conviene, pues, preparar la opinión pública por una activa campaña de propaganda (por tratados, folletos y conferencias).

Sexta. Por lo que concierne más particularmente á Francia, sería conveniente que los profesores y los instructores, durante sus estudios y servicio militar, hagan su educación física según un método idéntico al que quieren poner en vigor más tarde, al ser maestros.

Por último, el Congreso emitió el voto de que en los exámenes escolares se dé una nota por la educación física, de manera que en la educación general de los jóvenes de los dos sexos, la educación física no esté separada de la educación moral é intelectual.

La Sección séptima, á la que estuvo reservada la discusión sobre educación física de la mujer, votó:

Primero. Que la educación física integral sea obligatoria en todos los establecimientos de enseñanza femenina, con derecho á los exámenes y sobre una base estrictamente científica. Esta educación estará compuesta de la gimnasia, la natación, los juegos y los sports, la enseñanza reducida de la Higiene y la Puericultura.

Segundo. Que los profesores reciban una sólida preparación científica y práctica en una ó varias Escuelas Normales de Educación física y de Educación doméstica, especialmente creadas á este efecto.

De los acuerdos del Congreso suponemos perfectamente enterado al señor ministro de Instrucción pública; pero bueno es también que la opinión pública se entere. De ese modo, y como en la conclusión quinta el propio Congreso lo reconoce y recomienda, cualquier reforma que se proyecte en ese sentido será bien acogida por las familias, como lo son siempre todas aquellas leyes ó disposiciones que de antemano se sienten, se esperan y algunas veces son deseadas.

MARCELO SANZ.

EL SINDICALISMO EN LA ARGENTINA

Huelga general en Rosario

Los concejales, apaleados.

BUENOS AIRES. La Federación de Sociedades obreras de Rosario de Santa Fe (segunda ciudad de la República Argentina) declaró ayer el paro general.

Este fué iniciado por los tranviarios y secundado en seguida por los otros gremios.

El comercio cerró sus puertas á media mañana.

No se publican periódicos ni trabajan los panaderos.

Los jefes del movimiento recomendaron la calma; pero los obreros que, ignórase aquí por qué, están furiosos contra los concejales, asaltaron las casas de éstos y les dieron terribles palizas.

Uno de los apaleados está muy grave.

El gobernador de la provincia se ha trasladado á Rosario y conferencia con los delegados de los Sindicatos para buscar una solución de concordia.

Pero como siguen los disturbios, el Gobierno federal ha enviado un tren cargado de tropas.

Témese que el movimiento se propague á Buenos Aires.

LAS FAMILIAS NUMEROSAS

Once abuelas, 95 hijos y 138 nietos

Una fiesta simpática.

PARIS. Despachos de Blois dan cuenta de lo que sigue:

El Sindicato de agricultores del departamento del Loire et Cher, que cuenta 16.000 socios, estableció hace algún tiempo premios para aquellos labradores que hubiesen criado familias numerosas, cuyos miembros hubieran siempre seguido viviendo en el campo.

Ayer celebróse la adjudicación de dichos premios.

Fueron rechazadas muchas madres de familia que habían criado diez hijos nada más. En el gran salón del histórico castillo de

Blois, y con la asistencia del prefecte, del general y de otras autoridades, fueron premiadas once abuelas, de cuarenta y cinco á ochenta años.

Se presentaron rodeadas de 95 hijos y 158 nietos, todos fuertes y sanos.

Ni ellas ni sus vástagos han abandonado jamás las campiñas.

Los que cayeron soldados regresaron á sus pueblos apenas se les dió licencia ilimitada, y no han salido de ellos aún.

Se considera la fiesta de Blois como una prueba de que la despoblación relativa de Francia, y sobre todo la disminución de los nacimientos, son debidos al éxodo de los campesinos á las grandes ciudades.

EL JALIFA

El jalifa, agradecido.

RINCON DE MEDIK. (Lunes, noche.) En unión de otros compañeros he conseguido visitar al jalifa, venciendo grandes dificultades.

Nos acompañó D. Antonio Ramos, quien interpretó nuestro saludo y deseo de conversar con el jefe supremo de la zona de protección española.

Dijo el jalifa que está muy satisfecho del recibimiento, de los honores y de las atenciones que le han tributado los españoles.

No habló más por tener prohibición expresa de hacerlo.

Con gran interés nos pidió nuestras tarjetas y ordenó que el Mexuar nos acompañase hasta la puerta de palacio.

Artillero muerto.

RINCON DE MEDIK. (Lunes, noche.) Esta mañana murió el artillero herido ayer por haberle estallado un proyectil cuando se estaban haciendo las salvas en Río Martín.

Era moro y estaba casado.

Recepción oficial.

A las diez de la mañana se ha verificado en el palacio del jalifa la recepción oficial del personal español.

El jalifa ocupaba un sillón en el gran salón del patio.

Tenía á su izquierda al general Alfau y á su derecha al general Arráiz.

El intérprete Sr. Cerdeira se colocó al lado del jalifa y le iba diciendo los cargos que tenían los que desfilaron ante él.

Pasó primero el Ayuntamiento de Ceuta, bajo mazas.

Después el cónsul de España, con el médico agregado al Consulado y el canciller interino, Sr. Cárdenas.

Alto personal de Hacienda, Fomento, Obras públicas, Aduana, Correos y Telégrafos.

Seguían la Cámara de Comercio y agentes exterior comercial.

Numerosas Comisiones de jefes y oficiales de los Cuerpos y el general Aguirre con sus ayudantes y los del general Alfau.

A los héroes de 1860.

A las cuatro de la tarde, el elemento oficial y Ayuntamiento de Ceuta fueron al cementerio español á depositar una corona en la tumba de los héroes de la guerra de 1860.

A este acto asistieron el cónsul y todo el alto personal de la residencia.

Iba el Municipio de Ceuta, bajo mazas.

Después de poner la corona, el alcalde pronunció un discurso, al que contestó el cónsul.

Ambos oradores se expresaron con gran patriotismo y elocuencia.

Los sucesos del Rif

Lo que dicen en Málaga.

El *Cromista*, de Málaga, llegado ayer á Madrid, dice lo siguiente:

«Entre los viajeros que ayer desembarcaron del vapor correo de Melilla se hallaban algunos amigos nuestros, personas que conocen bien la plaza y que tienen allí grandes relaciones.

Interrogados por nosotros los viajeros, dijeron que sabían la noticia de la agresión en Monte-Arrui, añadiendo los detalles siguientes:

Se asegura que los agresores no pertenecen á una partida de bandoleros, sino que forman parte de la harca que se está reorganizando para oponerse á las operaciones que realizan los franceses en el Muluya y á la ocupación de Alhucemas, que los moros creen se ha de hacer en mayo ó en junio. Los agresores hicieron frente á las fuerzas que acudieron en auxilio de la avanzadilla, obligando á intervenir á la Artillería, que hizo bastante fuego. De Zeluán fué á Monte-Arrui una columna con fuerzas de todas las armas, mandada por el coronel de Saboya, D. Francisco Alvarez Rivas. De Melilla y Nador fueron á Zeluán las fuerzas regulares indígenas, el tabor de Alhucemas, los batallones de cazadores de Tarifa y Talavera y una batería de montaña. Todas estas fuerzas iban dispuestas á pernoctar en Zeluán, donde se han llevado víveres y material de campamento.

También parece que ha sido detenido un grupo de moros que se dirigía á engrosar la harca. Al medio día, los pocos tirotearon Isahafen, sin consecuencias. A Monte-Arrui fueron el general Jordana y el general Domingo. También marcharon al campo los generales Aizpuru y Axó.

Como siempre, la fantasía popular ha tratado de exagerar los sucesos, que no tienen más importancia que la que les damos.

Crean nuestros informadores que la agresión es un hecho aislado, sin consecuencias ulteriores, pues la paz reina en todos los territorios ocupados, y los indígenas se muestran muy afectos á España. La tranquilidad, fuera del incidente que relatamos, no se ha alterado lo más mínimo.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de abril de 1863.

LONDRES, 28. De las extensas explicaciones dadas por lord Russell relativas al conflicto con los Estados Unidos, resulta que el Gabinete de Washington va cediendo de sus exageradas pretensiones sobre las maletas de correspondencia cogidas a bordo de los buques apresados.

El ministro ha manifestado reserva sobre las negociaciones, que continúan, y sólo ha dicho que el examen legal de la conducta de las autoridades federales continúa aun en Londres por parte de los consejeros de la Corona.

PARIS, 29. El *Monitor* publica hoy el siguiente parte, fechado en Orizaba el 26 de febrero:

«Cerca de Cholula ha habido un brillante encuentro, en el cual quedaron en el campo 200 mejicanos muertos y 50 fueron hechos prisioneros.

Los franceses ocuparon el camino de Puebla a Méjico en la noche del 23 al 24 de febrero y abrieron atrincheramiento delante de San Juan.»

LA GUERRA EN LOS BALKANES

La aventura de Essad.

PARIS. Ismail Kemal-bey, jefe del Gobierno provisional de Albania, que se encuentra en París, ha manifestado que la aventura en que se ha metido Essad pachá, el defensor de Skutari, ó es una traición ó es una locura.

Una traición, porque con la rendición de Skutari ha decapitado a Albania.

Una locura, porque la situación que con su actitud se ha creado Essad es difícilísima. Es cierto que pertenece a una noble familia albanesa; pero no es menos cierto que carece de influencia suficiente para hacerse proclamar Príncipe de Albania.

Cree el jefe del Gobierno provisional que las tropas que Essad pachá ha sacado de Skutari acabarán por abandonarle.

Quedan cinco batallones.

VIENA. Los montenegrinos, con el Príncipe Danilo a la cabeza, van saliendo de Skutari.

Se dirigen hacia el Norte.

En Skutari quedan cinco batallones.

En los círculos políticos de Viena existe la impresión de que Montenegro acabará por abandonar voluntariamente la plaza conquistada.

Los aliados.

BELGRADO. En contra de lo que dicen las noticias de origen austriaco, los aliados se hacen solidarios de la conducta de Montenegro, contra cualquier acción militar contraria a dicha pequeña nación.

Las Potencias contra Montenegro

Pidiendo la evacuación de Skutari.

LONDRES. El representante de Montenegro ha recibido de los representantes de las Potencias una comunicación que dice lo siguiente: «Tenemos el honor de declarar colectivamente al Gobierno real de Montenegro que la toma de Skutari no modifica las decisiones adoptadas por las Potencias con relación a los límites de Albania.

En su consecuencia, debe ser evacuada la plaza en el plazo más breve posible y entregada a las Potencias, a quienes representa el comandante de las fuerzas navales internacionales.

Le invitamos a dar una pronta respuesta.»

Noticia confirmada.

PARIS. En el ministerio de Negocios Extranjeros han confirmado la noticia de la entrega al representante de Montenegro de la comunicación en que las Potencias reunidas piden la inmediata evacuación de la plaza de Skutari.

Salida de los albaneses.

ROMA. Noticias de Skutari dicen que después de la marcha de Essad pachá salieron los albaneses, dejando en la plaza únicamente los heridos y los enfermos.

Actitud de Djavid pachá.

CETIGNE. Por noticias de buen origen se sabe que Djavid pachá, uno de los generales que defendieron la plaza de Skutari, ha sentido tal indignación por la conducta de Essad pachá, que ha decidido reclutar tropas por su cuenta para tomar la revancha.

Conferencia interesante.

VIENA. El Emperador Francisco José ha recibido al Archiduque heredero, con quien ha celebrado una conferencia de tres cuartos de hora.

Han examinado detenidamente la situación internacional y han estudiado también el manifiesto publicado por Essad pachá al proclamarse príncipe independiente de Albania.

Las Potencias no se entienden

Austria, sólo.

LONDRES. Los embajadores se han reunido nuevamente.

Y tampoco han logrado ponerse de acuerdo acerca de la cuestión de Skutari.

Se marcaron dos corrientes entre ellos.

Una la de la Triple Entente.

Otra la de Alemania y Austria.

Italia no se pronunciaba en favor ni en contra.

Los embajadores de Francia, Inglaterra y Rusia rechazaron con toda energía las proposiciones del de Austria.

Este, en nombre de su Gobierno, proponía una intervención armada en Montenegro, que comenzara con un desembarco de las fuerzas internacionales de Marina.

Los embajadores francés, inglés y ruso se mostraron únicamente dispuestos a aceptar un bloqueo más riguroso de las costas montenegrinas.

Dijeron que las Potencias que representaban no podían comprometerse a enviar tropas a Montenegro ni a Albania.

Afirmaron que con un bloqueo riguroso y prolongado obligarían a Montenegro a evacuar Skutari.

El embajador de Austria dijo que su Gobierno procedería por su cuenta, ya que las otras grandes Potencias, con excepción de Alemania, no están decididas a ayudarle.

Tres grupos.

BERLIN. El *Berliner Tageblatt*, comentando lo ocurrido en la última reunión de los embajadores, dice:

«No existe la tan cacareada unión de las grandes Potencias.

Estas se han dividido en tres grupos. Francia y Rusia se niegan enérgicamente a invadir Montenegro.

Alemania y Austria son partidarias de que sea empleada la fuerza.

Inglaterra e Italia se reservan el papel de mediadoras.»

Montenegro se prepara.

VIENA. Montenegro se prepara a hacer frente a la invasión austriaca.

Ha retirado de Albania todas sus tropas menos cinco batallones que guarnecen Skutari.

Constantemente llegan columnas, que se estacionan a lo largo de la frontera austro-húngara.

En ésta son hechos trabajos de fortificación.

Muchos soldados y oficiales serbios, vestidos con uniformes montenegrinos, figuran al lado de las tropas del Rey Nicolás.

Una protesta.

LONDRES. El representante diplomático de Montenegro ha enviado a los periódicos la siguiente Nota:

«Mi Gobierno me encarga proteste enérgicamente contra las inadmisibles pretensiones de las Potencias.

Me encarga también pida de nuevo que Europa examine los intereses vitales de Montenegro en vez de atropellarlos.»

La actitud del Emperador.

VIENA. Según dicen las personas que rodean al Emperador y Rey Francisco José, éste afirma constantemente que desea la paz, y que su mayor alegría sería arreglar los conflictos actuales por la vía diplomática. Sin embargo, se resignará a la guerra si ésta fuera necesaria, para impedir que sufra menoscabo el prestigio de Austria en la península balcánica.

Un retardo.

BERLIN. La petición colectiva de las Potencias a los Gobiernos de Atenas, Sofía, Belgrado y Constantinopla, relativa a la firma de los preliminares de la paz no ha sido hecha aún, porque el embajador de Rusia no ha recibido las instrucciones de su Gobierno.

Empleo Nestarina con frecuencia en casos de intoxicación o catarros intestinales de origen americano. (Doctor Morales, Santander.)

LOS PIRATAS CHINOS

El asalto a un vapor inglés

LONDRES. El capitán Saudeman, agente de una Compañía inglesa de vapores en Hong-Kong, ha enviado al director de dicha Compañía en Liverpool un informe detallando un audaz asalto a un buque inglés por piratas chinos.

Disfrazados con trajes europeos, unos sesenta chinos, armados hasta los dientes, subieron a bordo del buque inglés *Taion*, fondeado en la rada de Hong-Kong, y confundieron entre los 500 pasajeros ya embarcados.

Cuando el buque comenzó a navegar lejos de la protección de la costa, se dio una señal y en seguida una docena de piratas rodearon al capitán Holmes, al segundo de a bordo y al jefe de maquinistas, amenazando con matarlos si se resistían.

Todos fueron amarrados y encerrados en el camarote del capitán.

Un marinero que se negó a obedecer las órdenes de los piratas fue muerto en el acto de un tiro de revólver.

El timonel, que se negó a llevar el buque a la costa para encallarlo, sufrió igual suerte.

Durante ese tiempo, los pasajeros, aterrados, eran despojados de cuanto llevaban en los bolsillos, y los que no entregaban rápidamente el dinero sufrían el fuego de los revólveres de los bandidos.

Cuando terminaron el saqueo, y después de coger las armas y las municiones que había a bordo, los piratas intentaron echarlo a pique, y luego tomaron los botes y desaparecieron.

El *Taion*, que llevaba en el mástil la señal «Atacado por piratas», fué visto por otro buque inglés, el cual le prestó auxilio, remolcándolo hasta Hong-Kong.

CONTRA LOS CASEROS

Cochon en el Elíseo

En la Cámara de diputados.

PARIS. El celeberrimo secretario de la Liga de inquilinos, M. Cochon, tuvo ayer de cabeza a las autoridades parisienses.

Se le presentó un ciudadano, padre de numerosa familia, a quien su casero había puesto los muebles en el arroyo.

Cochon buscó dos carros e hizo cargar en ellos el mobiliario del infeliz.

—¿Adónde vamos?—le preguntaron los carreros.

—¡Al Elíseo!—dijo Cochon con ademán belicoso.

Efectivamente, media hora más tarde llegaba Cochon, con la familia desahuciada y los dos carros, a las puertas del Palacio presidencial.

—¿Está M. Poincaré?—preguntó a un portero.

—No.

—Pues le aguardaré.

Y dirigiéndose a los carreros les dijo:

—Id, mientras, descargando los muebles y metiéndolos dentro.

Los carreros, aunque extrañados, le obedecieron sin chistar.

Pero los empleados del Elíseo se opusieron resueltamente.

—¡Aquí no vive más que M. Poincaré!—dijeron furiosos.

—Ya lo sé—respondió Cochon.—Pero el Presidente es el padre del pueblo y debe evitar que sus hijos carezcan de casa.

Este democrático argumento no convenció a los porteros del Elíseo, y Cochon ordenó a los carreros volvieran los muebles a los carros.

—¿Adónde vamos ahora?—dijo el inquilino desahuciado.

—¡Al palacio Borbón! ¡Si el Presidente no es el padre del pueblo lo serán los diputados!

Y se dirigió al palacio Borbón, donde está instalada la Cámara.

Seguía una inmensa muchedumbre, que cantaba un himno en que se llama buitres a los caseros.

Llegaron todos al palacio Borbón y allí se repitió la escena del Elíseo.

Los porteros de la Cámara se negaron a que fuesen metidos dentro los muebles.

La muchedumbre quiso arrollarlos, y hubo una lucha cuerpo a cuerpo, que terminó cerrando las puertas los porteros y atrancándolas.

Acudió la Policía, pero Cochon subió sobre un carro y arengó a las masas.

Estas le aplaudieron con frenesí.

Los mueras a los caseros atronaban el espacio.

Un comisario intervino y propuso a Cochon buscar un alojamiento para la familia desahuciada.

Y durante más de tres horas recorrió París una extraña comitiva, formada por Cochon, los dos carros con muebles, la familia expulsada, cinco ó seis mil enemigos de los caseros y una nube de policías.

Al cabo, un hombre compasivo, dueño de una casa de vecinos, consintió que los desahuciados se alojaran provisionalmente en una sala baja.

Y Cochon, satisfecho, retiróse a su hogar, entre las aclamaciones del público.

SALVAJE ATENTADO

Una bomba en Indochina

HANOI. En uno de los barrios más animados y populosos se ha cometido un atentado por la dinamita que ha producido gran indignación.

Un desconocido se acercó, sin ser observado, hasta cerca de la terraza de un café de la calle de Paul Bert, y arrojó a ella una bomba.

Esta fué lanzada contra un grupo que formaban varios militares y funcionarios franceses y otros indígenas.

La explosión fué formidable.

Dos comandantes franceses quedaron muertos en el acto.

Además, resultaron gravemente heridos otros ocho contumelios, de los cuales tres eran funcionarios franceses y cinco indígenas.

El autor del suceso pudo escapar, protegido por la confusión que se produjo en los primeros momentos.

Aunque con certeza nada se sabe, supónese que el atentado ha obedecido a un complot, tramado por los partidarios del pretendiente al trono de Annam.

EN MALTA

El Congreso Eucarístico

LONDRES. Ha terminado el Congreso Eucarístico.

Ayer celebróse la solemne procesión del Santísimo Sacramento.

Resultó brillantísima y de un orden y suntuosidad impresionantes.

Asistieron todos los congresistas, y fué presenciada por una inmensa muchedumbre. Las calles estaban decoradas artísticamente con arcos, colgaduras y guirnaldas de flores.

Hoy comenzarán los congresistas a embarcar, para volverse a sus países respectivos.

El próximo Congreso Eucarístico.

ROMA. Asegúrase que el próximo Con-

greso Eucarístico se celebrará en Lourdes, si para aquella fecha se ha arreglado en Francia la cuestión religiosa.

En caso contrario, su celebración tendrá lugar en Dublín, capital católica de Irlanda.

DESDE TANGER

Sobre el puerto de Safi.

TANGER. (Lunes, noche.) Un radiograma de Safi trae la protesta del comercio internacional contra el destino que se da a las grandes cantidades recogidas por el impuesto especial para construcción de puertos.

Dice en la protesta que se lleva todo el presupuesto a la inversión en el puerto de Casablanca y se desatiende al de Safi, que es la verdadera puerta de importación y exportación en el reino de Marrakech.

Alegan, apoyando su aserto en informes técnicos, que el puerto de Safi se haría rápida y económicamente, mientras que el de Casablanca consumirá centenares de millones y siempre se correrá el riesgo de que las obras sean destruidas por el oleaje.

Jura de banderas en Larache.

Se ha recibido una carta de Larache, diciendo que ayer se verificó la jura de banderas con gran brillantez y entusiasmo.

Se dieron vivas a España, a los que respondió con entusiasmo el público cosmopolita que, en gran número, presenció el acto.

Joven de lenguas.

Hasta ahora el Consulado alemán en Tetuán no tenía intérprete oficial, y era nombrado privadamente por el cónsul un moro ó un judío.

Recientemente ha sido nombrado para dicho cargo por la Legación un joven europeo muy versado en idiomas, el cual marchará mañana a Tetuán.

COSAS FRANCESAS

Estación asaltada.

PARIS. La estación de Versalles, llamada de Chaville, ha sido asaltada durante la noche última por unos apaches.

El jefe se defendió a tiros; pero fué herido y no pudo evitar que los apaches robaran y se dieran a la fuga.

Lo del opio.

PARIS. El ministro de Marina ha ordenado que se abra un informe acerca de los oficiales de la Armada habituados a fumar opio.

Fiestas estudiantiles.

PARIS. Para su residencia han recibido los estudiantes 200.000 francos.

Esta suma, entregada por la Comisión parlamentaria, procede de la recaudación de los impuestos que pesan sobre el juego.

Habría por esta razón en el barrio Latino fiestas muy animadas desde el día 30 del actual al 6 de mayo.

En la Escuela de Bellas Artes.

PARIS. Se ha promovido un tumulto en la Escuela de Bellas Artes.

Lo han producido los muchachos que aspiran al premio de Roma.

Han resultado tres heridos.

La intervención de la Policía ha sido necesaria.

Ocho de los contendientes han quedado detenidos.

Salón de artistas franceses.

PARIS. Los pintores que concurren al Salón de Artistas franceses se han dedicado hoy al *vernissage* en privado.

Mañana será la inauguración del Salón.

Como de costumbre, será una fiesta sonada.

Costará la entrada diez francos, destinados a lo que se recaude a un objeto benéfico.

Asistirán al Salón muchas damas con *toilettes* elegantísimas.

Pearl en Marsella.

MARSELLA. Ha llegado el explorador del Polo, M. Pearl, acompañado de su esposa e hijo.

Le aguardaba el cónsul de los Estados Unidos.

Pearl dará varias conferencias sobre sus exploraciones polares.

De Biarritz a París.

PARIS. Han llegado los oficiales que han recorrido 800 kilómetros a caballo, desde Biarritz a París.

Los ha revistado el ministro de la Guerra.

DE AVIACION

«Records» en línea recta.

PARIS. El aviador Guillaux, que salió ayer de Biarritz y pasó por París, ha llegado felizmente al Norte de Holanda, después de haber recorrido 1.300 kilómetros en línea recta, venciendo a Gisbert, que con su reciente viaje a España, en el que llegó a Medina del Campo, no recorrió más que 1.020.

Mañana emprenderán el viaje hacia Berlín y Varsovia otros aviadores que aspiran al mismo campeonato.

Entre los aviadores que saldrán mañana figuran Vedrine y Brindejonec.

Seguín.

MARSELLA. El aviador Seguín, que tiene hace tanto tiempo proyectado el viaje a las Baleares, sabó esta mañana en biplano y con un pasajero, persiguiendo otra dirección y por tierra.

Muerte de Harrison.

LONDRES. El aviador Harrison ha caído

AVISOS UTILES

COCODRILLO Spatenbräu vom Fass. Cerveza legítima de Munich, del Barril.

LA VILLA DE PARIS
67, ATOCHA, 67
Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro.

Aparatos para fotografía
BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27,
al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217.
SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Orfebrería religiosa
En bronce y metal blanco plateado. Meta-
lúrgica Madrileña. Barquillo, 28.

con su aeroplano de una altura de 400 metros, matándose.

A 2.300 metros.

REIMS. El teniente aviador Broccard se ha elevado a 2.300 metros, llevando dos pasajeros.

No ha ocurrido ningún incidente.

COSAS ALEMANAS

Los armamentos.

BERLIN. En el Reichstag ha continuado hoy la discusión acerca de los armamentos.

El ministro de la Guerra ha manifestado que el poder militar de las naciones vecinas es muy grande, y que es preciso a toda costa reforzar las fronteras.

Un representante socialista contestó que las referencias del ministro acerca del poder militar de las naciones próximas son muy exageradas.

Ha expuesto la seguridad de que Francia no desea la guerra, sino que en todo caso quien la desea es Alemania.

Y ha terminado oponiéndose enérgicamente a todo aumento de gastos para armamentos.

El Kaiser a Kiel.

BERLIN. Del 3 al 5 del próximo mayo llegará el Kaiser a Kiel.

Allí se encontrará con el Rey de Italia.

Atentado que fracasa.

BERLIN. La «Gaceta de Francfort» dice que un anarquista había ido a Estrasburgo para atentar contra la vida del Kaiser durante la permanencia de éste en dicha ciudad fronteriza.

La Prefectura de Policía de Estrasburgo lo supo y adoptó exquisitas medidas de precaución.

Sólo se podían acercar al Kaiser las autoridades y la escolta.

Y así se ha logrado evitar que el anarquista consuma sus propósitos.

Otra avería.

BERLIN. El enorme transatlántico «Imperator», cuyo viaje inaugural fué retrasado por un encallamiento en Hamburgo, ha sufrido una avería importante en las turbinas.

No efectuará su primer viaje hasta el 15 de mayo.

Y entonces irá a bordo el Kronprinz, en vez del Kaiser, como se había dicho.

MISCELANEA

La situación en Méjico.

WASHINGTON. La situación por que atraviesa Méjico inspira serias inquietudes.

Se asegura que el general Huerta tropieza cada día con mayores dificultades.

Los franceses en Argelia.

ARGEL. A cuatro kilómetros de Nekhida, aterrizó un aviador francés. Inmediatamente surgieron por todas partes kabileños, y lo hubieran pasado mal aquél si no hubieran acudido oportunamente tropas francesas en su auxilio.

Caja de un autobús.

CHEMNIDZ. Un autobús ha chocado contra un árbol y ha rodado por una pendiente.

De las 27 personas que lo ocupaban han resultado heridas 24.

Algunas lo están de gravedad.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA
SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Ampliado, renovado.—El más moderno.—El mejor situado.—Ascensor.

SEVILLA Hotel de Madrid.—El mayor hotel de primer orden. Departamento con baños.

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
29 de abril de 1863.

El distinguido compositor y maestro de Su Majestad, Sr. Valdemoso, ha recibido dos muestras de afecto del inmortal Rossini, dignas de alta estima, y por lo cual felicitamos a nuestro distinguido amigo y compatriota.

Consisten aquéllas en una preciosa «arietta», escrita toda ella por el mismo Rossini, y en unos botones de pechera, que reúnen el extraordinario mérito de haber pertenecido y haberlos usado el inolvidable compositor Bellini.

Ambos regalos vienen acompañados de una carta del incomparable maestro, altamente lisonjera para el Sr. Valdemoso.

Dice «El Constitucional» de ayer lo siguiente:

«Útase en algunos Círculos políticos que han surgido serias conferencias entre los señores Olozaga y Prim, á causa de apreciar la cuestión de la Milicia Nacional. Por lo que parece, el marqués de los Castillejos no quiere de ninguna manera que, en el caso de que el partido progresista llegue á ser Poder, se entreguen nuevamente las armas al pueblo, mientras el jefe de los puros considera indispensable la formación de la benemérita.»

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 30 de abril de 1913.

Sale el Sol á las 5,16.
Se pone á las 19,8.
Sale la Luna á las 2,47.
Se pone á las 13,29.

SANTORAL.—Santas Catalina de Sena, virgen, y Sofía, virgen y mártir; Santos Mariano, Eutropio, Santiago, Lór nzo, Afrodisio, Pedro, Luis y Máximo, mártires, y Santos Severo y Donato, obispos y confesores.

SAN DONATO, obispo y confesor.

San Donato recibió desde su infancia la educación que enseñan los preceptos del Evangelio.

Merced á sus elevadas cualidades, tuvo la alta dicha de instruir y convertir al Emperador Teodosio á su hija, á los que administró el bautismo.

Ascendió, con unánime aclamación, á la dignidad de sucesor de los apóstoles, y fué consagrado obispo de Euríampe, ciudad del Epiro.

Su vida de obispo, del mismo modo que la de sacerdote, fué un sublime y continuado ejemplo de piedad y santidad acabadas.

El Señor, complacido en las virtudes de San Donato, le otorgó la alta facultad de obrar prodigios. Por último, falleció el día 30 de abril del año 387.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabaladas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real orden disponiendo de devuelvan á los interesados que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

GOBERNACION.—Real orden nombrando vocales del Tribunal de exámenes para ingreso en el Cuerpo médico de la Marina civil á los señores que se mencionan.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando delegados del Gobierno en el IX Congreso Internacional de Fisiología, que tendrá lugar en Groningue (Holanda) del 2 al 6 de septiembre del año actual.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se asignen en el año actual el importe de los anticipos concedidos á los Ayuntamientos para construcción de caminos vecinales.

Otra disponiendo se asigne en el año actual el importe de la subvención y anticipo concedido á los Ayuntamientos que se mencionan para las obras de los caminos vecinales que figuran en la relación que se publica.

Otra resolviendo el expediente instruido para la aprobación definitiva de las tarifas de máxima percepción presentadas para el año actual por la Compañía La Roda Hermanos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—*Gracia y Justicia.*—Subsecretarías.—Convocando á oposiciones para proveer tres plazas de oficiales de la clase de terceros del Cuerpo técnico de la subsecretaría de este ministerio.—Idem id. para proveer seis plazas de oficiales de Administración de quinta clase

del Cuerpo administrativo de la Subsecretaría y Dirección general de Prisiones de este ministerio.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad exterior.—Anunciando haberse producido casos de peste en los alrededores de Adén (Arabia).

Homenaje á Benavente por los artistas dramáticos españoles

Este delicado presente al maestro consistirá en un único ejemplar de *Los intereses creados*, hecho todo á mano por el notable artista calígrafo Sr. Ochoa y con ilustraciones de los principales pasajes de la obra, originales de los laureados y exquisitos pintores señores Romero de Torres, Anselmo Miguel Nieto y José Arreta, los cuales se han brindado á prestar su valioso concurso para este justo homenaje al Príncipe de las letras españolas. El libro se ajustará al más refinado estilo siglo XVII, encuadrado artísticamente y encerrado en una linda arqueta de roble.

El maestro Benavente ha fijado para octubre la lectura de su discurso de entrada á la Academia, y de acuerdo con él, en esa fecha se le hará entrega del libro, en el Ateneo, en un acto que se organizará oportunamente.

La Comisión organizadora ruega encarecidamente á todos los artistas dramáticos invitados á este homenaje y que quieren contribuir á él, se sirvan hacerlo lo antes posible, puesto que en mayo quedarán cerradas las listas de donativos, que se reciben en la Asociación de Actores, Príncipe, 27.

LISTA DE DONATIVOS

Suma anterior, pesetas 3.014.

Enrique Borrás, 300.—Sres. Carmona, 1.—Román, 2.—Arimón, 2.—Mucla, 1.—Ratía, 1.—Ruste, 1.—Trusil, 1.—Serrano, 1.—Victoria, 1.—Mercedes G. Ferrer, 3.—Dolores Molina, 1.—Julia Lajo, 2.—Amparo Alcalde, 1.—P. Rico, 1.—Francisco G. Ferrer, 15.—Gallar, 1.—Thomas, 1.—José Tallavi, 25.—Señorita Caro, 25.—Señorita Cortina, 25.—Señorita Caro, 25.—Fuentes (hijo), 25.—Señores Manuel Merino, 25.—Navarro, 10.—Alvarez, 5.—Navas, 5.—Guirau, 10.—Arcal, 3.—Alcaide, 2.—Sala, 5.—Sra. Robles, 5.—Sr. Peña, 5.—Señorita Calderón, 5.—Sr. Maese, 3.—Señoritas Leiva, 2.—Vigo, 2.—Franco, 2.—Prado, 5.—Vela, 2.—Sras. Pastor, 5.—Rodríguez, 2.—Carmen Cobeña, 50.—A. Muñoz, 25.—P. Castejón, 5.—R. Cobeña, 5.—B. Cobeña, 5.—Antonía Plana, 5.—Luis Llano, 50.—H. Gelabert, 25.—Amparo Villegas, 25.—A. Sánchez, 1.—Delage, 3.—Carmen Cepillo, 1.—Francisco Morano, 100.—F. Porredón, 100.—B. Pastor, 10.—Adolfo del Río, 4.—N. Perchicot, 10.—A. Estévez, 4.—C. Soto, 3.—E. Alvarez, 3.—F. Campos, 1.—P. Redondo, 5.—M. Domínguez, 3.—V. Martí, 1.—J. Arenas, 2.—Pablo Hidalgo, 2.—Emilio Girón, 5.—P. López, 1.—V. Vázquez, Palencia, 2.—Josefina Cobeña, 5.—Ramona Valdivia, 5.—María Morera, 5.—F. Venegas, 5.—S. Aguado, 5.—G. Campos, 10.—Guadalupe Mendizábal, 5.—Elena Riquelme, 5.—Carmen Villa, 15.—Dolores Arnau, 5.—Irene L. Heredia, 5.—María Comendador, 12,50.—José Montenegro, 12,50.—F. Infesta, 2,50.—M. Orejón, 1.—M. Molina, 1.—Angel Béjar, 1.—M. Avera, 1.—R. Vitorero, 1.—Juan Renovales, 2.

Total, pesetas 4.406,50

Rogamos á todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Mundo eclesiástico

Las peregrinaciones de Lubiana y Laibach, en Gorizia, que han ido á Roma, han ascendido á 650 personas, y las ha presidido monseñor Antonio Buenaventura Jéglic, y las peregrinaciones formadas por troleuses, polacos, y de Asceli y Picarvo, también han sido muy numerosas.

Todos los peregrinos han sido recibidos en la sala ducal por el cardenal Merry del Val, en nombre de Su Santidad, anunciándoles que les daba su bendición, sintiendo mucho no poder recibirlos personalmente.

Han concurrido muchas mujeres con el traje típico de su país.

Todos los peregrinos cantaron el himno pontificio.

También han sido muy numerosos los periodistas católicos de Bélgica que actualmente van á Roma para entregar su obolo (llamado aguinaldo) al Soberano Pontífice.

—Se espera en Roma al cardenal Kopp, y ha salido hace pocos días de aquella ciudad el arzobispo de Salzburgo.

—Se ha inaugurado un nuevo Patronato en el colegio de la Bienaventurada Virgen M. A. vulgo Irlandesas. En dicho centro se reunirán dominicalmente las jóvenes obreras y criadas de servir para educarlas cristiana y gratuitamente.

En dicho colegio, sito en la calle de López de Hoyos, halláanse encargadas de dar estas conferencias y de sufragar los gastos de las mismas las religiosas de este hermoso colegio, contribuyendo para los mismos fines las Hijas de María, antiguas alumnas de dicho centro, entre las cuales se cuentan muy distinguidas señoras y señoritas, como son, entre las primeras, la duquesa de Montemar, y las señoritas Maura (D. Antonio), Pérez de Guzmán, Peironecy, Dávila, Górgola, Zuluaga, Zúñiga y Olivares, cuyos estudios son dirigidos por el muy ilustrado é incansable provisor y vicario general de la diócesis de Madrid Alcalá, Sr. Vales Falde.

ZENITRAM

LA GUERRA DEL PORVENIR DIRIGIBLES MILITARES

No hace muchos años, los dirigibles se consideraban como un espectáculo ó como un lujoso sport, costoso recreo de los poderosos de la Tierra; en un porvenir, que se juzgaba aún muy lejano, susceptibles de transformarse en el instrumento general y regular de transporte, y para fecha todavía más remota, en el complemento universal de las máquinas de ataque y de defensas terrestres y marítimas.

La ciencia en la navegación aérea y en la creación de elementos de destrucción aplicables al arte de la guerra, ha realizado en estos últimos tiempos progresos tan asombrosos como rápidos.

La química ha ideado explosivos rompedores y explosivos de proyección de tan extraordinaria potencia, que los efectos destructores de los primeros llegan á los mismos límites que las terribles catástrofes geológicas. El ácido picrico, el más generalizado en la mayoría de las naciones, aunque con nombres diversos—la melinita francesa, la lydita inglesa, la ecrasita austriaca, la peritita italiana,—al igual del más violento terremoto, tiene fuerza bastante para no dejar piedra sobre piedra en la ciudad más populosa.

Los progresos de la química han permitido á las bombas de lanzamiento de los dirigibles alcanzar en estos últimos tiempos perfeccionamientos admirables.

La Casa Krupp construye una bomba que irrada una luz vivísima, no sólo durante el recorrido de su trayectoria, sino después que ha tocado tierra; lo que permite á los tiradores del dirigible distinguir perfectamente los objetos que deseen destruir. Otra bomba, inventada en Alemania, emite una enorme cantidad de un humo muy denso, que, descendiendo hasta el suelo, se extiende, formando una inmensa nube que oculta al dirigible, que, así defendido, encuentra en la fuga un medio seguro de ponerse fuera del alcance del enemigo. Otra bomba, aun más terrible que las dos mencionadas, se ha inventado recientemente. Contiene unas 150 libras de sustancias químicas, que al estallar llenan el aire de gases venenosos, capaces de matar á cuantos seres vivos se encuentren en un espacio de varias millas.

El problema de la navegación aérea, cuya solución persigue el hombre ha luengo tiempo, ha entrado muy recientemente en el campo de la realidad, después de permanecer muchos años en los dominios del ensueño. Los dirigibles alemanes, con las mejoras hechas en ellos desde septiembre de 1911, y los perfeccionamientos que últimamente han alcanzado, son hoy el instrumento de destrucción más poderoso que pudo idear la fantasía humana.

El más profano comprenderá fácilmente de lo que es capaz una máquina que vuela á alturas enormes, con velocidades de 45 millas por hora, que dispone de un radio de acción de unos cuantos centenares de millas, sin tener necesidad de aterrizar para proveerse de gas ó de combustible, y dueña, además, de llevar armas y municiones, no en la escasa cantidad de unas cuantas libras, sino en la temible de algunas toneladas, que podrá utilizar tan certeramente como en las recientes maniobras verificadas en el lago de Constanza.

Durante ellas se construyó una pequeña almadía, que se dejó como boya en el mencionado lago.

Un tirador, desde un dirigible que se encontraba á unos 3.000 pies de altura, disparó sobre la boya, haciendo blanco en el centro de ella al tercer disparo, hecho muy pocos segundos después que el primero. Otro tirador del Z. III, que marchaba á gran velocidad, á una altura de 6.000 pies, hizo añicos en muy pocos minutos un blanco que representaba una pequeña aldea, colocado en el campo de maniobras.

Alemania se siente orgullosa y contenta de poseer con el Z. I el mejor dirigible que se ha construido en el mundo. Esta poderosa máquina de guerra, que tiene un radio de acción de 1.550 millas, puede permanecer en el aire durante cuatro días y cuatro noches, siendo capaz de transportar cerca de 27 toneladas y pudiendo arrojar sobre un campo enemigo 2.000 libras de materias incendiarias. Su velocidad, sin tener en cuenta la de la corriente aérea, es de 50 millas por hora.

El nuevo Zeppelin, *Ersatz I*, ha cubierto 550 millas sin aterrizamiento, viajando casi siempre de noche. El Zeppelin *Victoria Luise*, con oficiales del Ejército y de la Armada, hizo una travesía de noche á 150 millas de Hamburgo, en el mar del Norte, sobre las islas danesas. El novísimo dirigible *Schuette-Lanz*, el mayor de los construidos hasta el presente, recorre 50 millas por hora, y se confía construir dentro del año actual una nueva máquina aérea que marchará á 60 millas.

Tan satisfecha se encuentra Alemania de sus nuevos dirigibles, que el autor de un artículo publicado en el periódico el *National Zeitung* asegura que si el Imperio alemán construyese una flota de cien Zeppelins, divididos en 25 escuadrones, de cuatro dirigibles cada uno, capaces de volar sobre la tierra ó sobre el mar, como mínimo cuarenta y ocho horas consecutivas, y cada nave aérea no llevase otro cargamento que una gran cantidad de materias incendiarias y explosivas, Alemania sería dueña del aire, y consiguientemente también del mar.

Estas declaraciones han alarmado á la opinión pública inglesa, que observa con desconfianza que Alemania ha establecido ocho estaciones de dirigibles frente á su frontera, mientras que sólo tiene una en la frontera rusa, otra en la austriaca y tres ó cuatro en la francesa.

Francia siente análogos temores, cual lo demuestra el hecho de que su presupuesto

para construcción de dirigibles y aeroplanos era de 6.200.000 francos en 1911, de 20 millones en 1912, y de 42.500.000 francos en 1913, calculándose que para fines de 1914 tendrá la República francesa disponibles mil aeroplanos militares.

Tales preocupaciones están muy justificadas. Las nuevas y poderosas máquinas de guerra pueden, sin que nadie de ello se dé cuenta, presentarse una noche sobre la más populosa de las ciudades, y arrojando copiosa lluvia de sustancias explosivas é incendiarias, convertirla en un montón de ruinas y en una inmensa necrópolis, sin que los habitantes tengan medios de defensa ni manera de huir del peligro, porque casi antes de que se enterasen de su existencia, la que horas antes era animada población, se habría convertido en la ciudad de los muertos.

Desde Metz ó desde Strasburgo los aeroplanos alemanes llegarían á París en tres horas, y desde una altura en la que se hallarían á cubierto de todo peligro, podrían lanzar sobre la capital de Francia unos cuantos centenares de bombas explosivas, regresando á Alemania inmediatamente, encontrando, en caso de necesidad, un seguro refugio en el territorio neutral de Bélgica.

Se ha calculado que siete horas serían suficientes para la ejecución de este proyecto: partida de la flota aérea, bombardeo de París y regreso de los dirigibles á la frontera alemana.

UN VECINO DE LA CORTE

BIBLIOGRAFIA

La campaña de Chauia, por el comandante García Pérez.

El comandante García Pérez ha aumentado su considerable caudal de producciones literarias con una nueva publicación que titula «La campaña de Chauia», y que es un admirable estudio de los acontecimientos desarrollados en aquella zona de Marruecos, los cuales tuvieron su origen en los sucesos ocurridos en Casablanca el 30 de julio de 1907, y mantuvieron la acción de las armas francesas durante un largo periodo de tiempo.

El libro no puede ser más interesante, principalmente desde su punto de vista militar.

Los primeros disparos de la rebelión, aquellos luctuosos primeros días del mes de agosto, transcurridos en la mayor ansiedad frente al numeroso enemigo en espera de la llegada de los contingentes argelinos y las fuerzas de la Marina de guerra; los reconocimientos del general Drude más tarde, con los ensayos de los cuadros de infantería, como formación de marcha y de combate; los gloriosos y admirables avances franceses y el término de la campaña por el general D'Amade, están relatados con gran lujo de detalles y con claridad asequible incluso á los profanos en estas cuestiones.

Todo ello demuestra que el comandante García Pérez ha tenido que realizar, para llevar su empresa á feliz término, una concienzuda labor preparatoria, fruto de grandes trabajos.

La obra de García Pérez enseña mucho por cuanto tienen de relación aquellas campañas con la acción que España desarrolla en el Rif y los procedimientos militares de organización, actuación política y acción directa sobre el enemigo.

Son de tal analogía las dificultades que surgieron ante la empresa proyectada por Francia y tan parecidos los problemas á resolver, en cuanto se relaciona con la moral del enemigo y procedimientos para combatirle, en algunos casos, con nuestra espinosa labor en los campos rifeños, que si la obra del Sr. García Pérez no fuera merecedora de despertar por sí misma el interés con que ha de ser acogida, sería suficiente esta semejanza en la acción de España y Francia, operando en circunstancias análogas, este paralelismo de intereses y de procedimientos, para que el estudio que sobre la campaña de Chauia ha hecho el culto comandante de Infantería fuera digno de la mayor atención por parte de cuantas personas siguen con interés la acción de España en la zona Norte de Marruecos.

Tras de hacer, como decimos, una completa historia de la campaña, estudia el señor García Pérez en los últimos capítulos de su obra el resultado de la acción de los modernos sistemas y medios de combate utilizados por los franceses en la Chauia. Así, de este modo, analiza, revelando con ello un alto espíritu crítico, los resultados en la práctica de la telegrafía sin hilos en campaña, aerostación, táctica general, empleo de las diferentes armas y servicios, etc., etc.

Por su nueva obra—que hace el número 49 de las publicadas por su bizarro y cultísimo autor, y con este dato queda hecho el mayor elogio de la actividad y potencialidad productora del comandante García Pérez—merece éste públicos y entusiastas elogios, y por merecerlos se los tributamos complacidos, honrándonos con ello.

M.

Banquete á Argente

Muchos periodistas y amigos particulares del ilustre escritor D. Baldomero Argente le obsequiarán el domingo próximo con un almuerzo para celebrar su nombramiento de subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros, nombramiento que ha merecido los mayores elogios, por recaer en persona de tantos prestigios periodísticos y que ha conchado tantos méritos en la vida política española.

El banquete con que le obsequian sus compañeros y amigos estará muy concurrido, á juzgar por las adhesiones recibidas, y los organizadores están eligiendo sitio donde celebrarlo.

COSAS DE ENSEÑANZA

Los señores catedráticos

Por octubre, todos los años, al empezar el curso académico, ó antes ó después, cuando hay ministro nuevo, se recuerda desde Madrid á los rectores que es un deber de los señores catedráticos estar en su residencia de destino y desempeñando sus cargos en la enseñanza. De vez en cuando, al llegar á la saturación abusiva se decreta la caducidad de sus Universidades é institutos y escuelas á los señores catedráticos.

Sería curioso que, alterando estas prácticas constitucionales, se le ocurriese al ministro ahora, al concluir el curso, una revisión de los servicios prestados en la enseñanza por los señores catedráticos y un cómputo verdaderamente acumulables al haber académico de cada uno. Claro está que todos podrían mostrar legalidad su situación; lo difícil sería justificar el por qué un catedrático no desempeña su cátedra.

Es una vergüenza; los periódicos más ó menos profesionales lo han dicho con todas las letras. En Madrid se han paseado este año muchos catedráticos, entregados sir duda á asuntos de interés particular ó de clase, pero con grave abandono de su deber. Se requiere con frecuencia el caso de los que no quieren las cátedras de provincias más que para entrar y de paso, y se pasan la vida suspirando por Madrid, y en cuerpo y alma están en la corte todo el tiempo que pueden con las benevolencias de los jefes, con las licencias dadas á la gestión de los políticos, ó con la más decorosa excusa de investigaciones, de comisiones y estudios, ó sentando plaza de juez en los tribunales de oposición.

Yo sé de catedráticos que honraron con sus nombres los Claustros provincianos; y en eso quedó su labor docente, hasta que lograron la prebenda en Madrid, á la vera de otras ocupaciones y empeños de más lucida utilidad y provecho.

Hay otros señores que su mala suerte los tiene en cátedras fuera de sus tierras, lejos de sus fincas y posesiones. Para éstos la vocación está adjunta á toda la felicidad y bienestar: cátedra en su pueblo, bufete, clientela, familia, deudas y marjales. De éstos, que conozco algunos casos fulminantes, agotada toda la tolerancia y todos los permisos compatibles con el sueldo, es la última invención las licencias sin sueldo; es decir, que no les hace falta el dinero, además de no hacerles falta cumplir con su deber. ¡Pues que dejen la cátedra!

Y el afán laudabilísimo de saber, de ampliar los conocimientos y de asomarse á Europa tiene también fuera de sus cátedras, durante el curso, á un gran número de catedráticos. Otros más modestos se conforman, siendo catedráticos de Oviedo, por ejemplo, con pasarse el curso en Sevilla, estudiando cosas de Indias...

En el recuento, en esta rendición de cuentas al fin del curso, habría además que pasar revista á lo que resta de labor de cátedra el ejercicio de las profesiones. Para cuántos la cátedra es el punto de apoyo, lo seguro para dedicar toda la actividad al bufete, al negocio, á los clientes.

Los problemas que se apuntan en estas líneas son de una complejidad grande y tocan en la entraña de la organización de la enseñanza, de la vocación del Profesorado, de la dotación del mismo, de la urgente necesidad de levantar el espíritu de los maestros, despertando una sacudida de vida interior, intensa, de conciencia, que acabaría con todos los abusos.

De pronto se podía deducir que sólo están en sus cátedras, con más ó menos idealidad, cumpliendo con lo que exige la ley, los que no sienten hambre de cultura, de ampliar lo que saben, los que necesitan de su cátedra para vivir y no pueden permitirse el desplazamiento de renunciar al sueldo, y los que, aun quitándoles Madrid, no dejan que el gusto impere sobre el mandato interior de la conciencia. ¡Una especie de bienaventurados!

Lo mejor sería que durante el tiempo de las lecciones, durante el curso, no hubiera un solo catedrático fuera de su cátedra. Ante la fea realidad lo equitativo podía traducirse en que los señores que no necesitan del sueldo y disfruten licencia para no ir á cátedra, y en general los que no van á cátedra, mientras les duran esos buenos temporales se quedasen á pie quieto en el escalafón, sin abonarse los beneficios de la movilidad. ¡El escalafón se anda por días de servicio!

En cuanto á los que seriamente amplían sus estudios, acabándose de raíz con los que van á Indias, ya que reciben el sueldo y la pensión, no sería un disparate aplicarles la misma ley, y no á son de castigo, con razón y con justicia, si la ampliación era para todo el año.

Esto quizás reduciría á sus naturales cauces el demasiado afán por los largos viajes al Extranjero en época de curso, dejando la exención plena para las pensiones de tres ó cuatro meses, aun cuando hubiera que repetirla en cursos sucesivos.

Cualquier cosa menos el absentismo actual.

M. DE BERRUETA

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultaría imposible atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ESPAÑA Y EUROPA

Habla el Sr. Besada

El tema de las alianzas.

—Hasta ahora—diceme D. Augusto González Besada—España ha podido elegir tal vez entre una política de aislamiento y una política de alianzas. Acaso las circunstancias por que ha atravesado nuestro país, las crisis económicas, las guerras civiles, los incidentes múltiples de nuestra agitada vida nacional durante los últimos tiempos, en cierto modo imponían a los Gobiernos conscientes de su deber la abstención de todo compromiso internacional, para el que no estábamos preparados y en el que no hubiéramos podido ser más que un factor de dudosa eficacia. Pero la situación interna de España ha variado. Y la participación en el protectorado de Marruecos, al complicar las relaciones de nuestro país con otras Potencias, ha reafirmado su personalidad, ha acrecentado sus deberes internacionales y necesariamente lo ha hecho entrar en la zona candente de los problemas europeos. De modo que, así como en el pasado el aislamiento de España no sólo fué posible, sino tal vez su única actitud posible, á la hora actual una política de alianzas se impone por la fuerza de las circunstancias, ajenas é independientes de nuestra voluntad.

—¿Usted no tiene inconveniente en decirme con qué país debe España pactar una alianza?

—Con Inglaterra, sin duda alguna. En realidad, si se mira á la historia, España no ha tenido nunca por qué arrepentirse de sus alianzas con Inglaterra. Pero considerando ahora el futuro, y dejando aparte todos los motivos sentimentales, Inglaterra es precisamente la nación que tiene con nosotros mayor compatibilidad de intereses y puede obtener mayores ventajas de nuestra situación geográfica. Nuestros puertos del Atlántico y del Mediterráneo podrían servirle de excelentes bases navales. Y en cuanto al mantenimiento del equilibrio europeo es base de toda la política internacional británica, la intangibilidad de nuestro territorio es para Inglaterra de supremo interés. Una alianza con Inglaterra, probablemente, nos llevará á una inteligencia con Francia respecto de ciertos problemas en que ambos Estados se hallan de acuerdo. Yo la considero igualmente beneficiosa, pero sólo en cuanto sea consecuencia de las relaciones hispanoinglesas. En resumen: para nosotros la alianza con Inglaterra es lo esencial, y todos los demás compromisos que contraigamos no deben ser más que sus derivaciones y complementos.

—No puede decirse que esa respuesta sea ambigua. Ahora bien, tal alianza, ¿implicaría el deber de aumentar nuestras fuerzas navales?

—Seguramente. Sólo que, aun sin ningún pacto de esa índole, la construcción de una flota de guerra es de absoluta necesidad para nuestro país. No se comprende que personalidades que aprobaron la primera escuadra se manifestasen ahora opuestas á la construcción de la segunda, que no es más que la continuación de un programa naval del que aquélla no podía ser sino la iniciación. No son las naciones bien armadas ni las completamente desarmadas, sino las mal armadas, las que despiertan el deseo agresivo de las demás. De no resignarnos á ser una nación inermis, para asegurarnos contra todo intento de agresión será preciso que, en la medida de lo posible, nuestros armamentos navales y terrestres sean completos. Y en este punto coinciden la conveniencia de nuestros hipotéticos aliados y nuestra propia conveniencia.

—Las alianzas ó inteligencias que España concerta, ¿pueden, además, inspirarse en la posibilidad de una compensación territorial?

—De ninguna manera. Preciso es, al contrario, que tengan un carácter puramente defensivo y excluyan todo propósito de agresión contra otros países.

—¿Qué opinión tiene usted acerca de la influencia económica que esa aproximación política y militar á Inglaterra y Francia pudiera ejercer en nuestra Patria?

—Estoy convencido de que sería beneficiosa en sumo grado. No porque hubieran de celebrarse simultáneamente Tratados de alianza y Tratados de comercio favorables á nuestros intereses, aunque es innegable también que por virtud de los primeros habríamos de encontrar facilidades para los segundos, sino desde otro punto de vista más amplio: desde el punto de vista de que nuestra integridad territorial será respetada, ¿qué duda hay de que fortalecerá la vida económica española al eliminar de ella la más pavorosa posibilidad de perturbación? Y, por otra parte, sin la certeza del respeto de las demás naciones, que sólo puede lograrse mediante aquella relativa perfección en los armamentos, compatible con nuestra potencia tributaria, y mediante aquellas alianzas á que nuestra situación geográfica y las condiciones actuales de Europa nos llevan, ¿cómo puede considerarse la vida económica española asentada sobre sólidas bases? Si aumentamos la vitalidad económica de España sin aumentar paralelamente sus elementos de defensa, lo que habremos logrado, en realidad, será tentar la peligrosa codicia de los demás pueblos, acrecentada en razón directa de nuestra riqueza y de nuestra indefensión.

—¿Afectaría á España una nueva distribución internacional de las costas orientales del Mediterráneo?

—No. Por lo menos no creo que tuviera para nosotros una transcendencia inmediata.

—¿Qué significación diplomática, además de la oficial, tiene el viaje del Rey á París?

—No puedo atribuirle otra que la que el Gobierno le da.

—Una pregunta final—digo al Sr. Besada.—La inteligencia con Francia, de que usted se muestra partidario, ¿deberá obligarnos á una cooperación militar con ella en caso de guerra continental?

—Entonces el Sr. Besada duda un momento. —Esa pregunta—me dice sonriendo—es difícil de contestar.

—Pues es precisamente la que motiva todas estas conferencias.

—Comprenderá usted que para dar una respuesta es preciso tener en cuenta circunstancias que yo no puedo conocer ahora.

—Perfectamente. ¿Luego usted admite la hipótesis de que, en ciertas circunstancias, España se obligue á prestar á Francia su ayuda contra Alemania?

El Sr. Besada vuelve á meditar. Y luego de un rato de reflexión, resueltamente, acaba:

—No, no. Eso de ningún modo.

Como es todo lo que deseaba saber, llamamos un instante. Una Comisión provinciana entra en el despacho, lleno de sol, desde donde se atisban las frondas del Retiro. Y el ilustre orador comienza á hablar á los visitantes con su llana cortesía...

JUAN PUJOL.

(D. El Mundo.)

GRAN MUNDO

Hoy habrá una comida, seguida de recepción, en la Embajada de Alemania.

—La Época anuncia que se encuentra en Madrid, donde pasarán algunos días, los duques de Devonshire, pertenecientes á una de las más lustres familias de la nobleza del Reino Unido, y señores que ocupan importantes puestos en la Corte del Rey Jorge.

El duque actual, Víctor Cristián William Cavendish, sobrino del duque anterior, ocupa una paría en la Alta Cámara por su título de lord Cavendish. Es mayordomo y tesorero de la Casa Real.

Está casado con lady Evelyn Fitzmaurice, dama muy distinguida, que tiene en Palacio el cargo de camarera del guardarropa de la Reina.

Los duques de Devonshire fueron siempre personalidades ilustres de la alta aristocracia inglesa, y ocuparon altos puestos políticos y palatinos, siendo algunos de ellos Virreyes de Irlanda.

En la historia del arte, el título de Devonshire ha sido inmortalizado por insignes artistas del siglo XVIII, como los pintores Reynolds y Gainsborough y el escultor Canova, que copiaron la figura de la duquesa Georgina, hija del conde Spencer, famosa por su extraordinaria belleza, su ingenio y su talento de escritora.

La duquesa Georgina intervino en la política y fué muy amiga del célebre Fox. Conocida es la anécdota que á este propósito se cuenta de unas elecciones, en las que la famosa duquesa trabajaba con gran entusiasmo á favor de aquel político. Se dice que para ganar la voluntad de un carnicero, gran elector, la bella duquesa le permitió que la diera un beso, á cambio del voto.

Los duques de Devonshire poseen en su palacio de Londres y en el de Chatsworth y alguna otra residencia, un verdadero museo de obras de arte, que uno de sus antepasados adquirió á gran precio, en los principales países del continente.

—El marqués de Elduayen se encuentra en Biarritz.

—El ministro de la República Argentina, Sr. Wilde, se encuentra muy mejorado de la fuerte gripe que ha padecido.

Mucho celebramos su alivio.

MADRIZZY

Máquinas fotográficas, placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composturas. Casa económica, Elías Sangil. Cádiz, 7, The Castle.

ESTADO DEL TIEMPO

El tiempo, en general, se muestra vario; las lluvias son poco copiosas y escasas en número, y en gran parte de la Península luce el sol.

El mar sigue tranquilo y bonancibles las temperaturas.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 4 columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with 2 columns: Observaciones, Valores. Lists pressure, wind, temperature, and humidity for Madrid.

Cosas madrileñas

LA FIESTA DE LOS EXPLORADORES

Hemos querido dar una muestra de consideración y aprecio á los simpáticos muchachos que pertenecen á la patriótica institución de los Exploradores de España, publicando íntegras las notas que la sección de cronistas, formada por chicos de doce á quince años, nos facilitó ayer. Pero debemos algo más á nuestros lectores y á la patriótica institución, y esa deuda vamos á pagarla con estas líneas.

Hemos dado publicidad á la reseña de la fiesta, con algunos lunares, con algunas omisiones disculpables; pero no hemos dado nuestra impresión ni hemos reflejado la impresión que la fiesta produjo en el público que acudió á presenciarla; millares de personas, en las que nunca con más razón que ahora puede repetirse la estereotipada frase, estaban representadas todas las clases sociales, puesto que desde SS. MM. los Reyes hasta los menestrales más humildes, estuvieron confraternizando en la hermosa fiesta cultural ayer celebrada.

En la tribuna regia oímos al Rey, siempre amante del progreso de la Patria, elogiar de manera franca y concluyente la labor realizada por la noble institución.

El obispo de Sión también la tribuló elogios, viniendo con sus frases á desmentir, de una manera rotunda, que la obra de los Exploradores de España sea una labor de masones.

El ministro de la Guerra, admirándose de los resultados obtenidos por los organizadores de la institución, hizo un donativo de importancia, y el de la Gobernación, espíritu abierto á toda idea noble y patriótica, expresó su satisfacción, aludiendo á la necesidad de que el Gobierno coopere de una manera decidida á la obra de los Exploradores.

También en la tribuna regia surgió la idea de recompensar honoríficamente al capitán D. Teodoro Iradier, que, lanzando su magno proyecto de la creación de los Exploradores, en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, ha realizado la grande empresa que hoy admira España entera.

La impresión que produjo en el público la presencia de millares de muchachos «sabiendo hacer cosas» fué gratísima y la demostración inmediata. Varias damas aristocráticas dieron pruebas de su entusiasmo por la patriótica institución, costeano el uniforme de varios Exploradores pobres, y el ejemplo de las damas ha sido imitado por varios caballeros, que han hecho idénticos ofrecimientos.

Los que no pueden desprenderse de dinero, por la sencilla razón de carecer de él, dieron lo que tenían, de no menos valor; dieron su entusiasmo, sus aplausos, que es la mayor recompensa á que aspiran los organizadores de la institución.

Algunos periódicos, por error disculpable, han dicho que entre los Exploradores figuran niños de cinco á seis años. No, en los grupos «Exploradores de España» no figura ninguno menor de diez años, y si alguno ha vestido el uniforme de los Exploradores habrá sido por la misma razón que algunos papás visten á sus retoños de obispo ó de capitán general. Y hay más, que conviene que se sepa: en las excursiones se tiene en cuenta la edad de los muchachos, y sólo concurren á las que son largas los mayores de catorce años.

La institución de los Exploradores de España, que tiende á vigorizar las fuerzas físicas de una generación que empieza, no iba á cometer la torpeza de aniquilar á los muchachos con ejercicios superiores á sus facultades.

El temor de incurrir en omisiones nos impide citar los nombres de los que han ayudado al Sr. Iradier en la magna labor que en poco tiempo han realizado; pero el instinto popular, que pocas veces se equivoca, tributaba sus aplausos al capitán Iradier y á ellos unimos los nuestros.

No somos amigos de personalismos; pero la obra de los Exploradores de España se debe á ese gran hombre, é imitando á los boy-scouts, lanzaré un viva, para que mis lectores me lo contesten con el pensamiento; ¡viva el capitán Iradier! ¡Viva! Sí, sí, ¡Hurra! EL GACETERO DE LA VILLA.

TOROS Y TOREROS

LA SEXTA Y ÚLTIMA DE ABONO Dió de sí lo mismo que las anteriores: un aburrimiento grande y nada más.

Hubo fuegos artificiales en el primer toro, y retirado al corral de los chotos al por mayor con que la Empresa nos amenizó el acto. Demostración elocuente de que las cosas continúan en la misma forma y estado que desde la corrida de inauguración vienen sucediéndose.

De las funciones que hemos presenciado, solamente en dos hemos visto ganado digno de ser lidiado en la Plaza de Madrid: la de Miura y la de Pablo Romero; los demás ganaderos enviaron: unos, toros sin sangre brava; otros, reses que no todas estaban en condiciones, por su desarrollo ó poca edad, de ser corridas, teniendo que ser devueltas á los corrales. Y lo que te rondaré, morena, porque aun seguimos oyendo la consabida frase de que aun no hay toros en este tiempo, cuando estamos cansados de leer revistas y más revistas en que, anunciándose toros de acreditadas divisas, ninguno tuvo que ser recogido por los cabestreros.

Pero casos como el de la sexta de abono caen pocos en libra; el tener que retirar de seis toros tres, por ser imprestatables, es suceso que pocas veces se registra. Como ayer decía, el 50 por 100, chicos, y de los que se corren, la otra mitad ó una proporción mayor, bueyes, como el que abrió plaza anteayer, que fué fogueado, no siendo el último por un verdadero milagro, ya que era un indecente manso.

Los otros cuatro de Anastasio Martín tampoco fueron ninguna gran cosa; poco que ellos pusieron de su parte, y pocas ganas que traían de divertir al público los toreros, convirtieron

la fiesta en una pesadez insoportable, resultando la corrida como todas las que nos llevamos tragadas: el colmo del aburrimiento.

Presentadas ya parte de las ganaderías anunciadas, y no ciertamente las mejores, es de presumir que, quedando por ver las de Veragua, Tovar, Sautillo, Parladé y Contreras, tendremos otras tardes mejores para la afición.

Los espadas empataron con el ganado, como decía un diestro al dar cuenta de su trabajo, y eso que el suele empatar pocas veces con el ganado malo.

Vicente Pastor camina cuesta abajo con vertiginosa rapidez, y en su rápida carrera le acompaña un banderillero que también subía con su maestro: Morenito de Valencia.

Vicente este año no está en plan de hacer nada, y el partido pastorista comienza á desahacerse rápidamente, habiendo tenido apasionados como no creo que los tuvieran ni Frascuelo ni Lagartijo; pero los mismos apasionados que á la cumbre le hicieron llegar le empujan rápidamente por la pendiente para que se estrelle antes. Pruebas de ello las tengo todos los días que en Madrid se presenta Vicente: cuatro ó cinco amigos del alma que antes le aplaudían á rabiar, sin motivo justificado, gritaban anteayer, con toda la fuerza de sus pulmones: «¡Que se vaya! ¡Que se vaya!»

Y del lado de la justicia y de la razón está el decir que no hay para tanto; el que Vicente esté mal, mal, mal, muy mal en cuatro ó cinco corridas no da derecho á un público á pedir que desaparezca cuando aguante el año pasado al Gallo, toda la temporada, dando asombrosas espantás.

Pero acá somos asína, como dice un acomodador, y ahora estamos deseando ver á Vicente en la plaza de Tetuán, toreando novillos.

Y no es que le disculpe, ¡ojó!, que lleva unas corridas torcadas ya este año, y no ha matado un toro ni por equivocación. ¿Porque son bueyes? ¿Por mala suerte? No, señor, porque no s'arrimao ni una sola vez, porque se echa fuera, muy fuera, pero muy fuera, y por si es poco, alarga el brazo cuanto puede y más. ¿Para qué entrar en detalles de lo de anteayer? Mal, muy mal.

El Artillero (su picador) le debe la vida, haciéndole un quite extraordinario. Y nada más. Caminito del montón y cuesta abajo.

Mazzantinito, ayer arrempujó algo con el quinto toro, al que mató bien, ganando una ovación. En el otro escuchó de todo, y estuvo pesado.

Bien en banderillas.

Gaona fué tan poco lo que hizo, que lo he tenido que forzar la memoria para acordarme quién ocupó anteayer el tercer lugar.

Dió una estocada buena á su primero, á quien había atravesado de parte á parte con el sable, y al último se lo quitó de delante como pudo, terminando con la insoportable corrida.

Y el jueves, otra corrida, y el domingo por la mañana una becerrada del Montepío comercial ó industrial madrileño, lidiándose seis becerras (como si fuera una corrida de abono) por las cuadrillas de seis socios y bajo la dirección de Mazzantinito.

Nada tendría de particular que en esta becerrada vera uno mejores cosas que en corridas formales; de donde se impone una emigración á las plazas adyacentes de Tetuán ó Carabanchel, sitios donde parece que sientan ahora sus reales los fenómenos: anteayer, el novillero Gaspar Esquerdo, con dos pavos como antiguamente se lidiaban en Madrid, se rompió la pechera de la camisa en los pitones, y allí se dejó el muchacho los alamares de su traje.

Y estas composturas las debe hacer gratis el sastre, porque se ven pocas veces.

P. ALVAREZ

LA JUDICATURA

Han sido aprobados: D. Manuel Alarcón Gofí, con 8,14 puntos, y D. Leocadio Támara García, con 5,15. Todos los días de esta semana habrá ejercicios.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Correos marítimos.

Salidas de Madrid de los correos marítimos que no son diarios, durante el mes de mayo. Para la República Argentina, Paraguay y Uruguay, los domingos 4 y 18, los sábados 10 y 24 y los lunes 5 y 19, por vía Lisboa. El día 5 por vía Cádiz.

Para Chile, Punta Arenas y Coronel, los días 5 y 19. Para el resto del territorio se utilizan las mismas salidas que para la República Argentina.

Para Brasil: Estados del Amazonas, Ceará, Maranhao y Pará, los días 6, 16 y 26; Bahia y Sergipe, los días 10, 12, 19, 24 y 26; Alagoas, Parahiba, Pernambuco, Piahy y Río Grande del Norte, los días 8, 10, 19 y 24; los demás Estados los días 4, 5, 8, 10, 12, 18, 19, 20, 24 y 26.

Para Bolivia, todos los miércoles y los días 5, 12, 19 y 27.

Para Colombia, Costa Rica, Ecuador, Nicaragua, Panamá, Perú y Salvador, los miércoles y los días 12 y 27.

Para Venezuela, los días 5, 12, 19 y 27.

Para la República Dominicana, los días 5 y 19.

Para Guatemala, los domingos por vía Nueva York.

Para Puerto Rico, los días 13 y 28 por vía Cádiz; el día 16, por vía Burdeos, y los lunes por vía Nueva York.

Para Cuba, el día 18 por vía Coruña, y el 28, por vía Cádiz.

Para Filipinas, el día 26, con alcance el 27 por vía Barcelona; los días 1 y 2, 15 y 16, 29 y 30, por vía Marsella; los días 8 y 22, por vía Brindisi, que sólo se utiliza á petición expresa de los remitentes.

Para las posesiones españolas del Golfo de Guinea, el día 5 por vía Cádiz, y el 20 por vía Lisboa.

Para Canarias y Río de Oro, los días 1, 5, 9, 13, 16 y 24.

Para Baleares: Palma de Mallorca, los lunes, martes, jueves, viernes y domingos por vía Barcelona; los sábados por vía Alicante, y los miércoles por vía Valencia.

Alcudia, los lunes, por vía Barcelona. Menorca, directo los miércoles por vía Barcelona. Los lunes, por vía Alcudia. Los viernes, por vía Valencia y Palma.

Ibiza, los domingos por vía Barcelona. Los jueves, por vía Valencia. Los sábados, por vía Alicante. Los lunes, por vía Barcelona y Palma.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

LO DEL CATECISMO

A la Asociación Nacional de padres y jefes de familia

Quando esta Junta directiva se dispónia á transmitir á las provinciales las instrucciones necesarias para dar cumplimiento á lo expresado en nuestro manifiesto del día 20, aparece en la Prensa el anunciado decreto acerca de la enseñanza del Catecismo en las escuelas públicas, y recibimos á continuación el documento emanado de la Junta Central de Acción Católica.

Este último documento, suscrito por dicha entidad suprema, creada por orden de Su Santidad el Papa León XIII y organizada por su eminencia el cardenal primado, al publicar en forma de manifiesto (procedimiento raro vez empleado por la citada Junta), inmediatamente después de conocido el real decreto, nos da la norma segura á que hemos de ajustar nuestra conducta, como hijos sumisos y obedientes á la autoridad de la Iglesia en las personas de los que por mandato de la Santa Sede están al frente de la Acción católico-social en nuestra patria.

En vista de ello, y en su consecuencia, limitamos, por ahora, nuestra acción á protestar con toda energía del real decreto, publicado ya en la Gaceta, que, por ser contrario á las leyes, es nulo desde su origen.

Seguiremos, como hasta aquí, en nuestro puesto de combate, reservando los últimos procedimientos, compatibles con la legalidad vigente, para cuando se nos señale el momento oportuno.

No se nos oculta la importante labor que el porvenir nos tiene reservada, y persuadidos de que el éxito indiscutible depende de nosotros mismos, continuaremos los trabajos cada día con más ardor y perseverancia, y en el robustecer nuestros organismos, ganancia cierta de ese resultado, requerimos á los los católicos para que se agrupen y actúen desde luego á la Asociación en sus respectivas Juntas provinciales. De esta forma, por la fuerza incontrastable que presta la completa organización disciplinada, sabiendo, como sabemos, que en nuestras filas se encuentran la casi totalidad de las familias españolas, avanzaremos resueltos en nuestra marcha, sirviéndonos de cuantos medios lícitos dispongamos para defender siempre y en todo momento los derechos que á los padres de familia otorgan la ley divina, la ley natural y la ley positiva para la educación moral y religiosa de sus hijos, de acuerdo siempre con los que están puestos por Dios para regir y gobernar su Iglesia.

Nuestra vigilancia inmediata se dirige especialmente al modo, forma y desarrollo que pretenda darse al artículo tercero del real decreto; á la inspección de las escuelas; á los textos que en ellas se adopten, y á la enseñanza moral que la niñez reciba, apoyando y defendiendo la intervención que las leyes reconocen en todo esto á las autoridades eclesiásticas.

Aun teniendo la certeza del recto espíritu que anima al Magisterio español, recientemente demostrado en la valerosa profesión de su fe hecha ante los Poderes públicos, prestaremos atención especialísima desde ahora al modo y manera como se practique el último real decreto, y publicamente rogamos con encarecimiento á los párrocos de toda España que comuniquen á esta Junta los extravíos que adviertan, para hacernos eco de sus justas reclamaciones cerca de los Poderes del Estado. La enseñanza religiosa en las escuelas oficiales será objeto preferente de nuestros desvelos, seguros, como estamos, que ninguna mortificación hemos de causar á los maestros dignos; pero, en cambio, contribuiremos al recto proceder del escaso número de los que no merecen la confianza de los católicos.

Anhelamos que la Iglesia no pierda el más insignificante de los derechos que aún le concede la legislación vigente, y recobre los perdidos. Gestionaremos incesantemente la derogación de este real decreto, contrario á la ley; y en toda ocasión esperamos de Dios las fuerzas necesarias para mantenernos fieles en el cumplimiento de nuestro deber.

Madrid 27 de abril de 1913.

La Junta directiva de la Asociación de Padres de familia: vizconde de Val de Erro, Alarcón de Mazas y Mardomingo, José de Sanjandro y Fernández Laza, conde de Casal, Juan Gómez Landero, Pedro P. Alarcón, Miguel Vegas, Enrique Mariátegui, marqués de Castellanos, vizconde de Roda, conde de Retallado, Manuel de Cossío, Rafael Gordón de Mosa, Manuel de la Vega, duque de la Vega, Wardhouse, Luis Bahía, duque de la Vega, conde de Cedillo, Eduardo Jusé, marqués de Rafal, Pascual Algorta, Darío de Carde, barón de Yecla, Rafael Marín Lázaro, conde de las Almenas y Pedro Abellán Márquez.

El Fénix Agrícola

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS satisfiecho por siniestros durante el pasado mes de marzo. PESETAS 30.911,50. Los Madrazo, 34, pral. Madrid.—Tel. 3.546.

LOS TEATROS

EN EL CIRCO DE PARISH
Al interesante y variado cartel del Circo ha agregado anoche la buena dirección de Leobardo Parish un nuevo atractivo. El malabarista francés Navarro es artista de verdadero mérito, gustó desde las primeras escenas y mereció aplausos largamente. Para dar mayor variedad a sus ejercicios difíciles y vistosos, acompañada a título de comentario grotesco, el excéntrico correspondiente. Realmente puede afirmarse que esto es un lujo, porque las excentricidades del acompañante de Navarro no son tales que basten para desvirtuarnos de su risa, ni mucho menos. Es, por decirlo así, un excéntrico discreto y apacible. Todo el atractivo está, como ya he dicho, en los juegos malabares por sí mismos. Navarro es un modelo de habilidad y destreza en su arte. Los Niard's y el dirigible del ingeniero Peñaranda continúan siendo los dos atractivos de mayor interés del cartel de Parish y los que despiertan preferentemente el entusiasmo público. Cualquiera de estos dos números sería suficiente para justificar las brillantes entradas habituales del Circo en lo que va de temporada.

LOS PANTALONES DE MI MUJER
Coliseo Imperial.—Los Sres. Linares Becerra y Martín de Eugenio han escrito un divertido juguete en dos actos, que se estrenó anoche con el éxito más feliz en el teatro de la Concepción Jerónima, siempre lleno. La obra parte de la cómica venganza de un camarero de una fonda, a quien no le ha dado propina un huésped. Su modo de vengarse es terrible: le mete en la maleta unos pantalones que dejó olvidados cierta linda viajera, habitualmente olvidadiza de sus trapos y de sus deberes. Los pantalones prosiguen una accidentada peregrinación y están a pique de causar dos ó tres divorcios. Por fortuna, todo se esclarece en tiempo debido, gracias á la oportunidad de una carta tranquilizadora, que llega á tiempo. El viaje de los referidos pantalones de señora está alegrado con buen número de situaciones y frases regocijantes, todas aplaudidas. Gustó especialmente una escena del acto primero, muy bien interpretada por los señores Espejo y Campos. La Sra. Martín Gómez es una actriz excelente, que en cada nuevo estreno consigue un nuevo triunfo. Ya quisieran algunas artistas de otros teatros de muchas campanillas el talento, estudio y buen gusto que esta modesta cómica viene demostrando. Muy discreto el Sr. Tobías. Los autores, después de haberse excusado de salir á escena en el primer acto, fueron aclamados al final del segundo y obligados á presentarse en el escenario cinco ó seis veces.

NOTICIAS GENERALES

Victima de una dolencia tan larga como cruel ha dejado de existir D. Juan Queipo. Era corrector de pruebas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y en nuestras ediciones de la mañana ejercía esa misión. Hijo de un antiguo empleado de esta Casa, también él llevaba muchos años junto á nosotros. Y no sólo la circunstancia de tan dilatada convivencia era parte á que le profesáramos todos un gran cariño, sino el convencimiento de que todo afecto era poco para quien poseía, junto á una lealtad bien probada, dotes nada comunes de laboriosidad, de inteligencia y de ilustración, bien demostradas siempre en el acertado desempeño de su cometido. Como propia, por tanto, sentimos esta dolorosa pérdida.

A la apenada viuda de D. Juan Queipo enviamos nuestro más sincero pésame. Anoche marchó en el sudexpreso á París el director general de Seguridad. Dr. Balaguer. Vacuna 3 á 5. Preciados, 25.

ALCANCE POLITICO

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:
Trasladando al consúl de Panamá, D. José Burgas, á Larache.
—Nombrando para aquella vacante al señor Texidor, cesante.
El ministro de la Gobernación ha ordenado al gobernador de Palencia que depure las denuncias formuladas acerca de los malos tratos de que se dice han sido víctimas algunos obreros de las minas de Baruelo.
Asegura el Sr. Alba que si de la depuración de las denuncias resulta que alguien se ha extralimitado en sus funciones, se le impondrá un enérgico correctivo.

Refiriéndose al proyecto de ley de Asociaciones, declara el Sr. Alba que todavía no se ha ocupado el Consejo de Ministros de este asunto.

Por lo que á él afecta, tiene coleccionados cuantos antecedentes son necesarios para examinar un proyecto de esta naturaleza.

Sobre este asunto las opiniones del ministro de la Gobernación son bien conocidas, por haberlas expuesto públicamente en diversas ocasiones. Recuérdese que fué el presidente de la Comisión parlamentaria que entendió en el proyecto presentado por el Sr. Canalejas.

Esta Comisión abrió una información pública, que duró bastantes días, y ante ella expusieron sus opiniones numerosas entidades, principalmente de las derechas.

—Yo—declara el Sr. Alba—llevaré al Consejo el agua y el vino, y aquél se encargará de mezclarlo.

El nuncio de Su Santidad se encontraba ayer indisputado. Si hoy está bien, es probable que celebre una conferencia con el Presidente del Consejo.

El Consejo de Ministros anunciado para hoy no se celebrará; pero sí el de mañana, en el que se seguirá ocupando el Gobierno en el presupuesto de Guerra.

El Gobierno ha recibido telegramas de Burdeos indicándole se detenga allí el Rey para agasajarle.

Como todo lo referente al viaje regio está ya acordado, se ha contestado en el sentido de que es imposible acceder á la pretensión.

El señor conde de Romanones ha conferenciado largamente con el Sr. Roig Bergadà sobre los asuntos de Barcelona.

El Presidente del Consejo recibirá mañana por la tarde á los representantes que vienen á hablarle de la cuestión de las Mancomunidades.

El señor ministro de Hacienda sigue muy atento una de las funciones más principales de su departamento: la de la recaudación.

Confía en que una buena gestión recaudatoria contribuirá á liquidar el presupuesto vigente de un modo satisfactorio.

No es esa sola su preocupación. Solicita constantemente de sus compañeros que contengan los gastos cuanto puedan.

Anoche el Sr. Suárez Inclán decía, en términos que denotaban su contento, ante algunos amigos suyos, que habían sido anulados en el presupuesto de liquidación créditos importantes.

De lo anulado corresponde: á Guerra, 8.500.000 pesetas; á Marina, 4.600.000 pesetas, y á Fomento, 16 millones.

Esa anulación se debe á que las obligaciones á que determinadas partidas estaban afectas han sido satisfechas sin haber tenido necesidad de llegar á las cifras presupuestas para la liquidación de las mismas.

El ministro de Hacienda, teniendo en cuenta el margen que ofrece el presupuesto de liquidación á favor del Tesoro, y creyendo al propio tiempo que con los recursos ordi-

narios podrán satisfacerse algunas de las atenciones llevadas á aquél, no oculta que, aunque fué autorizado para una emisión de Obligaciones por valor de 295 millones, la limita á cantidad inferior á 256 millones, por no necesitar más.

CASA REAL

Una Comisión del Cuerpo Colegiado de la Nobleza de Madrid, presidida por S. A. el Infante D. Fernando, y compuesta de los señores marqueses de Valdeharrado, Santa Cristina y Bayamo; conde de Val del Aguila, Herrerros de Tejada, Morales de los Rios y Chavarri, han tenido audiencias con Sus Majestades el Rey y las Reinas doña Victoria y doña María Cristina, para protestar contra el atentado y felicitarles por haber salido ileso el Monarca.
La Comisión fué acogida con gran benevolencia, y oyó de los augustos labios frases de gratitud.

S. A. el Infante D. Carlos representará á S. M. el Rey en las solemnes fiestas con que se celebrará en Barcelona la terminación de las obras de aquella Catedral.

El obispo de Barcelona había invitado á S. M. el Rey, quien ha enviado al prelado una afectuosa carta autógrafa diciendo que sus muchas ocupaciones no le permiten asistir y que concurrirá S. A. en su nombre.

S. M. el Rey ha recibido en audiencia al ministro plenipotenciario de Dinamarca, conde de Reventow, al diputado á Cortes señor conde de Albay, al diplomático señor marqués de González y á los Sres. D. Juan Antonio Gómez Aramburu, D. Rodrigo de Llano Ponte y D. Juan Rodríguez Fraile.

Además cumplieron á S. M. D. José Luis Torres, duques de la Victoria y de Alba, Alonso Castrillo, marquesas de Bolaños, Romana, Camarines y Sanfelices y duque de las Torres.

S. M. el Rey ha dirigido un cariñoso telegrama de pésame al Sr. Peris Mencheta.

SS. MM. almorzarán mañana con las duquesas de Aosta en el palacio de la Infanta doña Isabel.

Con S. M. la Reina doña Victoria han tenido audiencia los condes de Sástago y la condesa de Casa Valencia.

El agente de la ronda de S. M. D. Ramón Guíjarro, herido en el atentado de la calle de Alcalá, sale ya á la calle.

Irá á París de servicio con S. M. el Rey.

Dice el Presidente

Después de una conferencia con el Sr. Groizard, el conde de Romanones recibió á los periodistas.

Fué el tema de que primeramente habló éste el de las Cortes, con ocasión de una pregunta que se le hizo, manifestando aquél nuevamente que había que tener paciencia y esperar á la fecha que él indicó para la reanudación de las tareas parlamentarias.

«Cuando llegue esa fecha—decía el Presidente—se convencerán todos de que hay Cortes, porque ya no podría continuar al frente del Gobierno con el Parlamento cerrado.

Se habla de conflictos también, con relación á la provisión de la presidencia del Congreso.

Acerca de esto tengo que declarar que, una vez que de París regrese con el Rey, me ocuparé en el asunto, adelantando desde luego que las dificultades que parece haber desaparecerán, y llegaremos á acuerdos, teniendo por mi parte que advertir á los que creen que las dificultades se basan en que carezco de candidatos para la presidencia, que lo que me sobran son precisamente candidatos.»

Aludió el conde de Romanones á lo ocurrido en el Rif, haciendo resaltar que se trata de un suceso aislado, sin importancia militar alguna, y que en aquella zona reina hoy tanta paz y tranquilidad como había veinticuatro horas antes de la agresión, no ha-

biendo quedado el menor rastro de dichos malhechores.

Ocupándose de las noticias que el Gobierno tiene de la fiesta obrera del 1.º de mayo, dijo que la manifestación tendrá en toda España carácter pacífico, como ha venido ocurriendo en años anteriores.

Del discurso del Sr. Sol y Ortega habló también el Presidente del Consejo, declarando que había sido una nota interesante y que más que contra sus correligionarios, había ido contra el Gobierno, aunque el orador republicano no deja de ser siempre un disidente.

Ensalzó el acto del domingo organizado por la institución de los exploradores, enalteciéndolo y diciendo de éstos que vienen á complementar el servicio militar obligatorio, estando en el propósito del Gobierno ayudar á dicha institución, y á ese efecto la subvencionará en el presupuesto próximo con doble cantidad de la que en la actualidad tenía consignada.

Trátase de una cuestión de interés nacional. No ha visto al nuncio el Presidente, pero le verá tan pronto abandone el lecho, para tratar de la combinación episcopal, que quiere se publique antes de que el Rey se vaya á París.

El Presidente ha ofrecido ocuparse en uno de los primeros Consejos en la cuestión relativa al impuesto sobre el fluido eléctrico, atendiendo á justas demandas de Madrid, que, por efecto de la subida en el precio del fluido, lo paga hoy triplicado.

FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

HACIENDA.—Nombrando jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo de Abogados del Estado á D. Joaquín Souta.

—Disponiendo cese en el cargo de ordenador de Marina D. Miguel Fontenla.

—Encargándose del desempeño del mismo el intendente D. Eduardo Mata.

—Declarando excedente á D. Federico Urrecha, inspector de muelles de la Aduana de Irún.

—Para esta última á D. Enrique Ruiz Crespo.

—Concediendo un millón de pesetas como ampliación del Giro postal.

GOBERNACION.—Nombrando vicepresidente del Real Consejo de Sanidad á D. Angel Pulido, y vocales del mismo á D. Camilo Calleja y á D. Angel Fernández Caro.

AVISOS UTILES

EMBARAZADAS! De infalible resultado para combatir los vómitos durante el embarazo es el agua de BUR-LADA.

Liquidación de abanicos, sombrillas y bastones. Todos artículos de gran novedad. Precios increíbles. Sombrillas desde 1,50 céntimos Abanicos, desde 0,25 céntimos. R. L. Serra, Carretas, 5, frente á Gobernación.

LA CENTRAL.—Pidanse los jabones con este nombre en todos los comercios. T.º 903. Tos, garganta. Pastillas Caldéiro, ptas. 1,50.

ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS 160 TRENES DIARIOS

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Os repito que no tendréis necesidad de tomar medidas para impedirme ver á la señorita de Bucy-Lornans en casa de su abuelo... ¡El señor Gardinet ha muerto!...
—¡Muerto! ¡Gran Dios! ¿Cómo?
—El señor Gardinet ha sido asesinado ayer noche.
—¡Asesinado!
—Ayer noche, hacia las once. Han encontrado su cadáver esta mañana á algunos pasos de su casa, cerca del puente de Neuilly...
—Pero Gabriela ha comido ayer noche en Neuilly.
—Sí; el señor Gardinet ha traído aquí á su nieto, en compañía del señor Sencé, y ha vuelto solo á Neuilly en coche.
—¿Y cómo ha sido en el momento en que se iba á su casa, que está aislada sobre un muelle, cuando el asesino le ha dado una puñalada que le ha atravesado el co-

razón. La muerte ha de haber sido fulminante.

—Pero ¿y el asesino?...
—Se está en su busca.
—¿Algún malhechor, sin duda? ¿Un ladrón?

—No; porque se le ha encontrado al señor Gardinet su portamonedas, que contenía un billete de cien francos y doscientos diez en oro, su cadena y su reloj, que eran de gran precio.

—¡Esto es espantoso!—dijo el duque con ahogada voz.

—He debido informaros de este hecho, á vos, en primer término. Es importante que podáis alejar á la señorita de Bucy-Lornans, para que no sepa bruscamente la terrible noticia.

—Comprendo vuestra solicitud, señor Mimerac—dijo el duque en tono amargo;—de todos modos os doy las gracias.

—Os debo añadir que estoy encargado de instruir el sumario—siguió diciendo el señor Mimerac.—Os agradeceré que estéis á mi disposición, porque os necesitaré para ayudar á la Justicia.

—Estaré siempre dispuesto, señor, á acudir á vuestro llamamiento.

El duque no consiguió disimular su angustia, sino con una fuerza de voluntad prodigiosa.

El señor Mimerac se levantó y saludó. El duque tiró del cordón de la campanilla y dijo al criado:
—Acompañad á estos caballeros.

X

Quando el duque se encontró solo fué presa de un temblor nervioso, que no pudo remediar.

—¡Es decir, que ya está hecho! ¡Ah! ¡Este Fabricio es un hombre! Empezaba á dudar de él porque ya son las doce y no tenía noticias suyas. Cosa extraña que sea ese Mimerac el que me las haya traído. No importa. Todo está bien. Fabricio ha cumplido su promesa. Va á venir á reclamar la mía. Sí, sí, le daré su Gabriela puesto que la ama... hasta el crimen. Un yerno así me conviene más que el bastardo de mi mujer. En cuanto á la fortuna, es otra cosa. Tendré mi parte, la mayor.

—¡Me la daré! Le tengo seguro, y él no tiene contra mí ni promesa ni testigos. He tenido cuidado de alejar á Regina, cuando le he demostrado que mientras viviese ese abuelo esto sería un obstáculo invencible entre Gabriela y él. Estábamos solos cuando le he indicado la sangrienta acción y cuando le he dado las instrucciones que tan bien ha seguido. Nada hay contra mí. Yo tengo contra él su misma acción.

En este momento la puerta se abrió lentamente y apareció Fabricio.

El secretario del duque tenía derecho á entrar sin llamar.

Los dos hombres quedaron un momento silenciosos é inmóviles frente á frente.

—¿No tenéis nada que contarme?—dijo el duque.—Lo sé todo.

—¿Cómo!... ¿Por quién?

—Por el juez de instrucción que acaba de salir de aquí.

—¡Maldición!
—Tranquilizaos, no sabe nada del asesinato.

Fabricio se dejó caer en una butaca, y estaba lívido. Un círculo azulado rodeaba sus ojos, que ahora brillaban con aquella luz que le daba mirada de tigre.

Al cabo de un momento levantó la cabeza y dijo con voz breve, entrecortada y como imperiosa:

—He hecho lo que había dicho. Ahora os toca la vez. Vengo á reclamar lo que me es debido.

El duque se dijo que importaba aclarar desde el principio su situación recíproca con exactitud.

—No rehuyo cumplir mi promesa—dijo—pero deseo que no reclaméis en ese tono.

—¿Por qué?
—Porque si la cumplo es porque me acomoda hacerlo así. Estáis en mi mano, señor Fabricio.

—¿Lo creéis así, señor duque?
—Estoy seguro de ello.

—Y si yo os dijese que vos estáis en la mía?
El duque miró á Fabricio con aire altivo.
—¿Yo en vuestra mano, señor Fabricio? Tendría curiosidad por saber cómo.
—Voy á decírselo, señor duque. Hace algunos días, la casualidad ha puesto en mis manos una cosa muy singular, un libro, una Biblia...
—¿Una Biblia!
—Una Biblia que había pertenecido á

EL HOGAR ESPAÑOL COOPERATIVA DE CREDITO

Por acuerdo del Consejo de Administración, desde el 16 de mayo próximo las imposiciones especiales tendrán para los nuevos imponentes que no sean socios un sobreprecio de 5 por 100, además del derecho de ingreso, debiendo satisfacer desde aquella fecha 527 pesetas en vez de 507 por cada imposición. Al precio de 527 pesetas, la imposición de 500 pesetas produce 5,65 por 100 libre de impuestos, además de la plus valía considerable que están llamadas á tener en un futuro próximo. El Consejo se propone aumentar gradualmente el sobreprecio de las imposiciones, en relación con el estado de las reservas y beneficios sociales.

Table with financial data: Capital suscrito (70.000.000), Capital realizado (27.500.000), Fondo de garantía, previsión y cultura (800.000), Préstamos en vigor (35.600.000), Tasación pericial de los bienes hipotecados (76.500.000)

Interés repartido en los últimos nueve años á las imposiciones especiales y extraordinarias: 6 POR 100 LIBRE DE IMPUESTO Puerta del Sol, 9, Madrid. Ronda de San Pedro, 6, Barcelona. Méndez Núñez, 18, Sevilla.

CRONICA MEDICA Un paralelo.

Es un gran error—ó una gran desgracia—fabricar demasiado ácido úrico, cuyo exceso es, si no la causa, por lo menos el acompañamiento obligado y característico de una multitud de enfermedades y molestias, á empezar por la arenilla, la gota y el reumatismo bajo todas sus formas.

Es, pues, casi una cuestión de vida ó muerte desembarazarse de este veneno. Desgraciadamente, el ácido úrico es prácticamente insoluble, puesto que para fundirlo le son precisas 15.000 veces su peso de agua fría y 1.800 veces su peso de agua caliente.

Pero, á Dios gracias, hay ciertas sustancias que lo solubilizan, evitando así al enfermo las torturas de la cuestión del agua, torturas inútiles por otra parte, porque el enfermo muere seguramente ahogado antes de haber bebido todo el líquido. Este es el caso del borbato de sosa, de la litina, del citrato de potasa, etc.

En este sentido, la ventaja corresponde, sin contradicción, á la PIPERACINA MIDY, que, formando con el ácido úrico una sal soluble en 47 veces solamente su peso de agua—ocho veces menos de la que se necesita para la litina, por ejemplo—disuelve el 92 por 100.

Como se ve, falta aún mucho para poder establecer un «verdadero paralelo».

DR. FR. PORTIER. A tomar: dos cucharadas de las de café por día.

De venta en todas las farmacias.

El Licor del Polo es á la dentadura lo que la vacuna á la viruela. Luego el que sufre de la boca es un abandonado, un suicida; pues la base de la vida está en la nutrición y sin una robusta y sana dentadura no hay masticación perfecta ni tranquila digestión.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 2.

De venta en Madrid.-Perfumería Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10



La Hermosura del Rostro Y LA PUREZA DEL CUTIS

Se consiguen mediante el uso habitual de mi insuperable Crema PIEL PURA para masaje. Por este procedimiento y siguiendo mis instrucciones, lograrán en poco tiempo las damas hacer desaparecer las arrugas prematuras, endureciendo los músculos de la cara, redondeando ésta y dándole al cutis un tinte saludable y aterciopelado.

De venta en Barcelona.-Perfumería Bartomeu, Tallers, número 81

EL EXCMO. SEÑOR D. Luis Eizmendi y Ulloa

FALLECIÓ EN LA CIUDAD DE ALMERIA EL 21 DE ABRIL DE 1913 A LOS TREINTA AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su director espiritual, su desconsolada esposa, la Excmo. Sra. D.ª Bernardina Téllez Girón y Fernández de Córdoba, duquesa de Medina de Rioseco, condesa de la Puebla de Montalbán, Grande de España de primera clase, Caballero Cubierto ante S. M., Caballero de la Real y Distinguida Orden de Calatrava, Maestrante de Granada, Oficial del Ejército Nacional Español, condecorado con varias cruces por méritos de guerra, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, etc., etc., etc.

JEFE DE CORRESPONDENCIA para una importante casa de banca que reuna las siguientes condiciones: Haber desempeñado con éxito igual cargo en casa de banca o compañía importante; tener de 35 a 45 años, y estar acostumbrado a dirigir y administrar numeroso personal. Se ofrece una excepcional oportunidad de labrarse brillante presente y porvenir a persona que reuna esos requisitos. Es completamente inútil pretender el empleo quienes carezcan de práctica anterior. Dirigirse indicando edad, dos referencias y ocupación anterior, a Jefe de C. "La Prensa", Carmen, 18.

PÍLDORAS SALUDABLES 50 céntimos caja de Muñoz Unicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes. Evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y cálculos hepáticos. Combaten el estreñimiento y despiden la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 24, quien envía por correo al mismo precio. Pedir catálogos metalícas de 0,50 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

SEDAS estilo Búlgaro, a 1,95. Brochadas blancas y negras, a 1,65. Lavables, a 1,25. Glases, a 1,10. Ottomanes, a 1,35. Sedas variadas, a 0,85 y 0,50. Almacenes de la Puerta del Sol, 15.



TORIBIO SAINZ - VIDRIOS PLANOS PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS Precio fijo. GRAN EXPOSICION. Entrada libre. Los precios fijos de esta casa no tienen rival; visitada y comprobada su economía comprando toda clase de muebles, tanto en nuevo como usado. Tapices de pardo a precios de fábrica. Muebles de junco y esteras. ATCHA, 34. - TELÉFONO 860. - ATCHA, 34.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCEGO (Alava) Y vendidos en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Lite, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastaing, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 2. Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 1. Las Colonias. Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. La Malloquina. D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. La Negrita. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. La Malloquina. Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, "Caves Monopole", Carrera de San Jerónimo, 30. Aviso muy importante a los consumidores Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. Fjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecas Depósito y muelles en Madrid PLAZA DE CASTELLAR, 5 F. C. de Valdecas.-Canteras. Teléfono 1.042. F. C. de Valdecas.-Canteras. Teléfono 1.295. PRECIOS 180 kilos de yeso negro corriente..... 8,25 Id. id. especial..... 9,25 Quintal id. blanco..... 1,25 Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

PARA 1.ª COMUNION Retratos artísticos novedad. Sólo puede hacerlos la Fotografía Sini, sin que por eso eleve los precios. Patente de invención número 53.201.-Carrera de San Jerónimo, 29. Teléfono 3.961.-Hay ascensor

GIROD.-Carrera de San Jerónimo, 43.-Fábrica de Muebles. -- Especialidad Despachos.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. Precios, 9, entresuelo.

LIPIEZA POR EL VACIO APARATO ELÉCTRICO PRECIO 375 Ptas. PUEDE VERSE FUNCIONAR PRINCIPE CASTELS HOLES PLUMEROS LINOLEUM

Guiraldas y flores económicas para adornos de altares y otras fiestas.-CASA THOMAS, Sevilla, 3.

Pérdida: Galga, castaña clara, con cicatriz sobre una izquierda. Se gratificará presentándola; Moroto, 10, hotel

GIROD.-Carrera de San Jerónimo, 43.-Bureaux, Clasificadores, ficheros.

SOMBREROS BEATRIZ SESIA Últimos modelos de París, desde 25 pesetas. 54-RUERTAS-54, bajo.

Por testamentaria se venden cuadros, tapices y muebles antiguos. Prado, 25, 1.ª d. GOMAS HIGIENICAS Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montero, 35 y Victoria, 3. Ortopedia.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va a proceder a sustituir la corriente continua, producida por motor a gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuentos datos se deseen pueden pedirse a D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero en esta corte.

DIGESTIONES PENOSAS acideces, vómitos, palpitaciones, jaquecas, insomnios, etc.; todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen en pocos días gracias al régimen del delicioso PHOSPHO-CACAO EL MÁS PODEROSO DE LOS RECONSTITUYENTES Es el solo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos a los anémicos, convalecientes, débiles, neurasténicos y a todos los que sufren del estómago, del hígado o de los intestinos. ENVÍO GRATUITO DE UNA CAJA PARA ENSAYO Escribid al Depósito: FORTUNY, HERMANOS CALLE DEL HOSPITAL, 32, BARCELONA En venta: Farmacias y Ultramarinos finos.

ILUMINACIONES ELECTRICAS EN ALQUILER SILVA, 12-TELEFONO 174

peineas y otros Padornos de gusto para la cabeza: precios reducidos. Casa Thomas, Sevilla, 3. ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y joyas, a precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4. LUSTRE ACHURI Cera en líquido para pisos. Plaza Angel, 9. SIDRA NATURAL 0,50 botella. - Botoneras 3.

INTERVENTORES DE FERROCARRILES Preparación por el individuo del Cuerpo y Abogado Don Juan Cuesta, Serrano, 65, 3.ª.

Semifijas y Locomóviles de vapor recalentado. Construcción original Wolf de 10 a 800 caballos. La fuerza motriz más económica de la actualidad. Magdeburg-Buckau Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21 Producción total, más de 800.000 caballos.

Legítimo KEFIR del Cáucaso UNICO PATENTADO Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Es el alimento conocido como más digerible para los enfermos crónicos del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12-Montera-12 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

MARIN Voy! Voy! a comprar utensilios de cocina, irrompibles, especiales, de la Casa MARIN y una batería completa de 50 pesetas. Excursionistas. Botellas termo-Thermarin de más de 1 1/2 litro, a 3 ptas. 45 cént.; frasco de recambio, a 2,45; cubiertos, botellas, hambreras, vasos de borbolio, etc., etc. Filtros higiénicos para agua, a 3 ptas. 75 cént.; jaulas, muchos modelos. Variedad de ajuar de casa. - Precios fijos baratos. Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Ferradores, 12 (esquina a San Felipe Neri), teléfono 1.414. ¡OJO! Únicamente MARIN

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Curación radical, aun en los casos en que fracasa la medicación polibromurada, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA," Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Oficiales cuartos de Hacienda Preparación para las muy próximas oposiciones, bajo la dirección de D. B. Campos, director de El Gata del Opositor. Magdalena, 6. Horas: de 6 a 8. Apuntes, 15 ptas.

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago altos precios Zaragoza, 9, y Fresa, 2. P. elgte. ghte. sol. S. Marcos, P. 3, 2.ª d.ª esq.ª Hortaleza. Se venden milores y jardi-nara. Mostesquina, 29. Traducciones de idiomas.-Escalinata, 13, 1.ª izqda.

LANUNCIANTES Pedir tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía, a la AGENCIA CORTES. JACOMETREZO, 50, 1.ª

AVISO En casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Trajes a plazos de un año Los bombones de LA BOMBONERA (patente 17.542), son por su delicadeza y exquisitez los preferidos. Sevilla, 2.

Cigarros Carminativos Para curación de boca, garganta y pecho, a 0,50 ptas. Victoria, 8.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 3, Plaza Mayor.

OBJETOS ARTISTICOS de Toledo y Eibar. F. Zamora. Carrera S. Jerónimo, 49.

CONSULTA Males secretos, matriz, impotencia. Médico ex-interno del Hospital de S. Juan de Dios. De 11 a 1 p.m.; 8 a 10 p.m. Oteros: 74, 90, 50. Fuencarral, 87 e. t.ª. Santa Bárbara, 2.

NEGOCIO seguro, administrado por el mismo. Mil ptas. rentas al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral.10 a 12 y 14.

GIROD.-Carrera de San Jerónimo, 43.-Muebles prácticos para oficinas.

Pantallitas y Ecrans para bujías de pianos y luz eléctrica, 100 distintos y preciosos modelos desde una peseta. Casa Thomas, Sevilla, número 3, Madrid.

GIROD.-Carrera de San Jerónimo, 43.-Muebles de Despacho.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Bonifacia Gago de la Agüera VIUDA DE GRAELLS Falleció en esta corte el 23 de abril de 1913 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y las bendiciones de Su Santidad, de la Orden Agustiniense y de la V. O. T. del Carmen. R. I. P.

Su Director espiritual R. P. Victor Villán; su desconsolada hija Doña María Luisa Graells y Gago, hijo político D. Andrés de Gortia y Rodríguez, nietos José Luis; sobrinos, primos y demás parientes, parientes a sus amigos que el funeral en sufragio de la finada se celebrará el próximo día 30, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Santa Bárbara de esta corte. Todas las misas que se celebren el día 1.º de mayo y el día 2 de igual mes en las iglesias de Nuestra Señora del Carmen y parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el alma de la finada. Desde el día 5 de mayo en la parroquia de Santa Bárbara, a las ocho de la mañana, empezarán las misas Gregorianas. Están concedidas indulgencias en la forma acostumbrada por el Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Ilmos. Sres. Prelados.

LA SEÑORA Doña Eusebia Pérez del Cerro VIUDA DE D. PABLO FERNÁNDEZ SANTOS Ha fallecido en Bargas (Toledo) el 15 de abril de 1913 A LOS 66 AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolada hija la señorita Patrocinio Fernández de Santos; su hermano D. Teodoro Pérez del Cerro; hermana política, doña Carmen Fernández de Santos; sobrinos, primos y demás parientes, PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones. LOS TIROLESES.-Romanones, 7 y 9.